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ELŐFIZETÉSI DIJAK BRASSÓBAN: 
Egy hóra 70 lej, negyedévre 190 lej, félévre 360 lej, 
egy évre 600 lej és havonta 15 lej kézbesítési dij.

Egy hóra 80, Vt évre 220, V* évre 420, 1 évre 800 lej
Külföldre: V« évre 370, Vsévre 720, 1 évre 1400 lej

Fakuló levelek
Az ember a természet ura, de egy

szersmind annak legnagyobb tékozlója 
is. Két marokkal szórja a Saját erejét, 
de még könnyelműbben pazarolja és po
csékolja az úgynevezett helyzeti energiá
ját. Egy iparos például kora ifjúságá
tól kezdve fáradozik azon, hogy mestersé
gét tökéletesen elsajátítsa, azt fejlessze, 
műhelyét nagyobbitsa, összeköttetése kö
rét tágítsa. Évtizedek alatt kifejtett mun
kássága alatt nemicsak pénzbeli tőkéjét 
gyarapította, hanem pénzben ki nem fejez 
hető, de nagyon értékes és a további bol
dogulás alapját képezhető javak birto
kába jutott. A dolog termlészetében vol
na, ha visszavonulása után gyermekei, en
nek az alapnak felhasználásával a’ meg
kezdett ipart tovább folytatnák. Ehelyett 
azonban többnyire az történik, hogy a 
nagy szorgalommal megalapozott esisz- 
tencia felbomlik, mivel az iparos gyemre 
ke szálmiára más pályát választott. A küz
delem) elölről kezdődik és az értékes hély- 
zeti energia semmivé lesz.

Ugyan ezeket tapasztaljuk á csáládi 
kör életének megfigyelésénél is. A vét
ség kötelék, a közös nevelés és családi 
hagyomány természetes alapját képezné 
az összetartásnak, amely nagyobb Akadá
lyok leküzdésére is képessé teszi annak 
tagjait. Akaratosság, szeszélyesség, és há- 
talmiaskodási vágy azonban pocsékká ve
ri azt a helyzeti energiát, amely az ösz- 
szetartás nyomában felhalmozódik.

Ugyanez a játék folyik az emberiség 
nagy családjában, vagyis egyes nemze
tek egymásközotti életében is. Természe
tes kötelékek bomlanak fel, természétél- 
lenes kötelékek kelétkéznék múló hatalmi 
vágyak és beteges ambíciók kielégítése 
érdekében.

Ezzel eljutottunk voltaképeni témánk
hoz.

, Szinte automatikus biztossággal újul
nak fel a hírek időről-időre, hogy a kis- 
antant újabb demarsra készül Magyar- 
ország ellen. Az utódállamok külön szö
vetségre lépésének egyedüli indoka Ma
gyarország. Maga Take Jonescu, aki ezt 
a szövetséget létrehozta, bizalmas kör
ben odanyilatkozott, hogy a pillanátnyi 
szükségből létrehozott ez a szövetség nem 
lehet hosszú életük mivel Románia életér
deke kívánja, hogy Magyarországgal tár- 
tós barátságban éljen. Ez az eszme sok
szor felbukkan a nyilvánosság előtt, de 
elfogult körökben tartalom nélküli frázis
nak tartják amelyet a megszorult mágyár 
ság helyzetének javítása céljából talált 
ki. Ezért bemutatjuk itt Pop József ro
mán képviselőnek a magyar képviselő
házban tartott beszédjét, amelyből két
ségtelen módon kitűnik, a két Ország egy
másra utalságának fontossága.

A beszédnek ide vonatkozó része így 
hangzik: ;

«Tisztelt képviselőházi
A történelemi lapjai mély tanúságot 

rejtenek miagukban és megmutatják ne- 
künk azon irányt, amelyet a jövőben kö
vetnünk kell. Tanulmányozzuk hazánk 
történetét, és nézzük meg a Havasalföld 
és Moldva fejedelemség történetét, ak
kor azt fogjuk látóig hogy, ha ezelőtt
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több mint ezer évvel a magyarság ide 
nemi jön, itt hazát nem alapit és magát 
az északi és déli szlávok közé be nem1 éke
li, akkor a romián népelem1 ina nem léte
zik a földön. Amikor Magyarország erős 
és konszolidált volt, egészen a mohácsi 
vészig, akkor Moldva és Havasalföld tör
ténetéből is azt látjuk, hogy a Duna völ- 
gyében levő fejedelémségek szintén kon
szolidáltak és erősek voltak. Azon 150 év 
alatt, amíg Magyrország török uralom 
alatt élt, Moldva és Havasálföld története 
is azt mutatja, hogy a román népétem 
a Duna völgyében a végenyészet szélén 
állott. Továbbá, tisztelt Ház, elég egy 
pillantást vetni a térképre, hogy az északi 
<56 déli szlávok között nagy dákoromán 
állam soha meg nem alakulhát és há 
nisgiliikul, magát fenn nem tarthatja. Lát 
juk azt is, hogy a Magyarság, á Ma
gyar nemzet műidig védőbástyáját ké

Báró Szentkereszty Béla 
1851-1923

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
Alakja, mintha az ősök, a hősök törzséből sár 
jadt volna. Mint Szent László, egy fejjel ő is 
kiemelkedett a többi közül, termetre, lekin- 
Itetre, méltóságra mintha Apponyi Albert 
ikertestvére lett volna. De szellemre és leiek
re is kiváló volt báró Szentkereszty Béla. A 
székely faj legkitűnőbb egyéni vonásai egye
sültek benne a magyar faj általános értékei
vel. Önérzetes és melegszívű, népéért rajongó 
és emberszerető, tüzes hazafi és lelkes világ 
polgár, büszke arisztokrata és igaz demokra 
ta volt. Nagy intelligenciát, széleskörű mű
veltséget, tekintélyes vagyont, gazdag össze
köttetéseket, egy egész élet áldozatkész, fá
radhatatlan munkáját szentelte báró, Szen- 
kereszty a közéletnek, a magyarságnak, a ha 
zártaik. S hogy szerette, munkálta, vérével 
váltogatta a szükebb hazáját, a szépséges 
Székelyföldet! Kevés örömében, sok bánatá
ban, hü gyermek módjára osztozott vele, s a 
nagy vihar után, mely ósi hajlékába, birto 
kaiba, napfényes világába pusztitóan becsa 
pott, még jobban, meg hivebben, még oda 
adőbban ragaszkodott hozzá. Egyike volt 
ama keveseknek a székelymagyarság lelki 
kiválóságai közül, akik a saját kárul., fáj
dalmuk, kockázatuk és veszedelmük elle
nére nyíltan hirdetik fajunk! jogait, a bánfial 
mák igaztalanságát, a jóvátétel parancsát, a 
jóba jövő reménységét. Családja révén bizal
mas b« 'ti viszonyban volt níba! Károly ro
mán királlyal és Erzsébet királynéval, hitve
se révén közeli rokonságban Bratianu mi
niszterelnökkel, de Szentkereszty se be nem 
hódolt, se meg nem hájolt, de harcolt, lá
zongott és tiltakozott, s a miniszterelnök 
háromszéki »diadalntjan« a rokon báró, aki 
iránt a küldöttségek fogadásánál oly élénken 
érdeklődött, feltűnést keltett távollétével. Bá 
ró Szentkereszty, a székely főur, a magyarság 
három-sziki vezére, a népjog és idazéág baj
noka, nem óhajtotta üdvözölni az elnyomó 
hatalmat.

Lelke, mint pályája, egyenes, mi.it a céd
rusfa és emléke ragyogói tisztaságban él a ma 
gyarság előtt.'. Nagy fájdalom, hogy elmúlt, 
de nagy vigasz, hogy volt és példaként bűz 
dit a jövőbe. Vajha szelleme megihletné, 
megrázná, tettekre, áldozatokra serkentené 
mindama székely urakat, kik idáig csak a sa
ját javukat szolgálták, de népük, magyarsá 
guk, fennmaradásunk és jobbsorsunk' javára 
meg nem mozdultak.

Legyen áldott és hatékony báró Szent
kereszty Béla emlék»! ‘v-

ELŐFIZETÉSI DIJAK VIDÉKRE

pezte a dunavölgyi románságnak. Mind
addig, mint azt már előbb kifejteni sze
rencsém volt, amíg Magyarország erős, 
nemi félhet az Al-duna földjében lévő ro
mánság, hogy exisztenciája, létérdeke ve
szélyeztetve lesz. Már most mi követkzik 
ebből? Az, hogy a magyar hazábán Iáké 
romián fajnak nem lehet egyéb érdeke, 
csakis az, hogy Magyarországot erőssé 
és hatalmassá tegye. Ezt parancsolja ne
künk faji érdekünk is!» (Általános helyes
lés és tetszés.) (

Ez a beszéd hangzott el a magyár 
képviselőházban egy romián képviselő aj
kairól 1902 január 31-én, amint ezt az 
országgyűlési napló hitelesen miegöröki-

Fakuló levelek! ' Oíffltw  ̂
Ragyogó igazságok!

> Dr. Leitner Mihály.

Báró Szentkereszty Béta 
élete

Báró zágoni Szentkereszty Béla 1851* 
február 24-én született Nagyszebenben. Aty
ja báró Szentkereszty. Zsigmond, anyja gróf 
Hallcr Anna volt. Édes aetyja 48-as huszár
őrnagy volt és a szabadságharc egyik legki
válóbb katonája, ki a gyászos végű szabad
ságharc után hosszú ideig Kufsteinban, rabi 
Ságban sínylődött Elemi iskolai tanulmá
nyait nevelője mellett végezte, majd a gim 
náziumi tanulmányokra szülei a marosvásár’ 
helyi református kollégiumba adták és itt 
is érettségizett. Egyetemi tanulmányait a 
pozsonyi ‘jogakadémián végezte és itt az 
absolutizmus után már önkéntelenül bele
sodródott a politikai életbe, melynél mindig 
a mérsékelt, komoly, de törhetetlen irány
nak volt a híve. Már 29 éves korában ország 
gyűlési képviselőnek választotta a székely- 
keresztúri kerület és politikai beszédeivel az 
imponálóan szép fiatal ember már ekkor 
nagy sikereket ért eh

Ez időtájban kezdték főuraink! Bécs he
lyett Budapestet kultiválni és Szentkereszty 
báró Budapest társadalmi életének egyik ve
zető alakja volt Már megelőzőleg 1878. de
cember 10-én feleségül vette Florescu Mária 
hercegnőt, A néhai bárónét Erzsébet királyné 
csillagkeresztes hölggyé nevezte ki, neki pe
dig Ferenc József király a császári és kirá
lyi kamarási méltóságot adományozta s igy 
a magyar királyi családdal szorosabb nexus
ba kerültek.

Az 1879-ik évet tanulmányunkra fordí
totta. Genfben és Párisban tanulmányozta a 
gazdasági viszonyokat és pártjának, a sza
badelvű pártnak egyik dgazdasági referense 
lett. Kedvelt híve volt úgy Tisza Kálmánnak, 
mint később Tisza Istvánnak, kihez igazi, szó 
ros barátság fűzte.

A Romániával az időben folytatott tár
gyalások rendjén neki is kiváló szerep jutott, 
főképen családi összeköttetései révén. Fele
sége és politikai szereplései folytán szoros 
barátságba jutott néhaii Károly román kp 
rállyal és a királynéval.: Carmen SijVa-val.
^W^VW^^*W!»^^^AA^^^/^^teí^»,WV%«WW^Aíí*V^«te^#

A lej Zürichben nyitáskor 
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A Sinaiában töltőéit nyári üdülések alatt 
mindennapos vendége volt a királyi család
nak és kedves emléke maradt ebből az idő 
bői. Az idősebb gróf Andrássy Gyula romá
niai tárgyalásai alatt mindig ő volt kisére- 
tében s a komoly dolgok mellett sok jóízű 
aprósággal is szolgált együttműködésük. Az 
árkosi kastély teljes fényben úszott. A sok 
főúri vendég" mellett vendégül láthatták az 
akkori trónörökösnét, a mai román királynét 
is.

Később az orbai kerület, majd az ilye- 
falvi kerület választotta meg képviselőjéül 
s igy a politikai életben mindig élénk részt 
Vett.

Háromszékmegye főispán! székét a lég 
súlyosabb időben, 1915-től 1917-igf töltötte be. 
A forradalom kitörése Budapesten érte és 
végigszenvedte a kommunizmus minden bor
zalmát, melynek hitvese is áldozata lett Mi
helyt azonban jöhetett, azonnal jött haza, 
■hogy segítségére legyen bajba jutott székely- 
testvéreinek.

A Magyar Szövetség, a Magyar Nemzeti 
Párt, majd a Magyar Párt megalakulása al
kalmával a vármegye magyarságának köz
bizalma őt kívánta a vármegyei tagozat el
nökének és Szentkereszty báró agg kora el
lenére vállalta és méltón töltötte be a sok 
zaklatottsággal, még több nehézséggel, nagy 
felelősséggel és gonddal járó tisztet Halála 
is a közért való nemes és lelkes tevékeny
kedése közben ragadta ki a küzdő ületből.

Báró Szentkereszty Béla 
halála

7 Báró Szentkereszty. Béla halálát sziv- 
szélhüdés okozta, mely, pár perc alatt vég
zett a szívós, edzett fizikumú öreg árral. 
Pénteken délelőtt még benn volt Sepsiszent 
Jgyörgyön. Először felment a Háromszéki 
Takarékpénztárba, azután inasának fiát be 
íratta a kollégiumba, onnan pedig dr. Ke
resztes István és Károly ügyvédekhez ment, 
laliol több mint egy óra hosszat tartózkodott 
Az utóbbi időben s ez alkalommal is mondta, 
hogy nem jól érzi magát, szédül, megy haza 
és lefekszik. Hazaérve jé hangulatban ült le 
»z ebédhez fiával: ifj. báró KSzentkereszty 
Bélával együtt — ki szerencsére csütörtökön 
megérkezett Bukarestből. — Jóízűen megebé 
Beit, ebéd után még passziánszot játszott, ké
sőbb azonban panaszkodott, hogy fáj az ol- 
Öala ,dolgozószobájában leheveredett a di 
Ványrá, hirtelen rosszul lett, s pár percnyi 
agónia után csendesen meghalt.

Halála gyászba borított sok közintéz
ményt. Igazgatósági elnöke volt aHáromszéki 
Takarékpénztárnak, a Székely Nemzeti Mú
zeumnak igazgató-választmányi elnöke, a Ma 
gyár Pártnak elnöke stb.

Az elmúlt báró Szentkereszty Béla kife
jezett kívánságának megfelelően a holttestet 
az árkosi gazdák által készített cserfakopor
sóban helyezik el. A koporsót a cselédség vi
szi a parkön át, ahol aztán az árkosi gaz 
dák átveszik, s a halott kívánságához ké
pest arra az utazó hintóra teszik, amelyen 
az elhunyt báró annak idején esküvőjére 
ment. A holttestet az! árkosi kápolnában ra
vatalozzák fel, ahonnan a temetéskor ugyan
csak az árkosi gazdák emelik le.
i A temetés kedden délelőtt tizenegy óra 
kor lesz. A temetés előtt egy órával kezdődik 
meg a testületek és magánosok részvétnyi
latkozatainak leadása. A temetési szertar
tást Kozma Imre köröspataki plébános fog
ja celebrálni, bár a család a gyulafehérvári 
püspöki hivatalt is megkereste-

A halottat a Magyar Párt elnökségének 
(megbízásából Sándor József országgyűlési 
képviselő, a Magyar Párt háromszéki tago
zata nevében Török Andor dr, nyugalmazott 
alispán, földbirtokos, a Székely Nemzeti Mu- 
zeum nevében Csutak Vilmos, múzeumi és 
kollégiumi igazgató, a Háromszéki Taka
rékpénztár nevében pedig, amelynek az el
hunyt elnöke volt, Bálint Dénes volt pol
gármester fogja búcsúztatni.

Az elhunyt családján kívül gyászjelen
tést adtak még ki: Jankovich-Bésán) Öndre 
gróf és Kettenburg Kuno báró, a Magyar 
Párt háromszéki tagozata, a székely mu- 
Zeum és a Háromszéki Takarékpénztár.

A Magyar Párt gyásza
A Magyar Párt háromszékmegyei tago

zata az alábbi gyászjelentést adta ki:
Mélységes fájdalommal és megdöbbenés

sel jelentjük, hogy szeretett elnökünk, Báró 
Szentkereszty Béla 1925. augusztus 14-én, 
délután fél 2 órakor meghalt.

A székely nép történelmébe aranybetük- 
kel lesznek feljegyezve a nemes főur érdemei

fáradhatatlan munkássága, mellyel egy életen 
keresztül önzetlenül dolgozott megmaradá 
sunkért és előrehaladásunkért! Pótolhatatlan 
nagy veszteségünkben vigasztalásunk az ő ne
mes nagy lelkének és fenkölt szellemének kin 
csei, melyekkel irányt mutatott- a cél felé, a 
merre haladnunk kell!

Az általa megjelölt utón fogunk haladni
«ww^wwirtiiwwwww<siwws*ww*Ä^^wwis».m^Ä^^

Briand küSügyminisster uj irányt szakít 
a francia kiiigsohtikának

Engedett-e Franciaország eddigi álláspontjából? - A külügyminiszterek 
londoni tanácskozásainak eredményei

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Briand és Chamberlain külügy
miniszterek londoni tanácskozásai befe
jeződtek, Briand visszatért Párásba, a saj
tó tudósítóinak kijelentette, hogy a ta
nácskozások eredményével nagyon, de na 
gyón mieg van elégedve, sőt — ami Fran
ciaország jelenlegi szorult helyzetébén (hí 
szén Amerika nagyon hangosan követeli 
.a háborús adósságok megfizetését), a 
legfontosabb — kijelentette azt is,., hogy 
a londoni almJerikai nagykövettel roggeli- 
zett^ még pedig kitünően. A francia mi
nisztertanácsról kiadott hivatalos kom
müniké is a legteljesebb megelégedett
ség hangján emlékezik meg a londoni 
tanácskozások sikeréről, s arról, hogy a 
két kortmlány kozott sikerült a legteljesebb 
egyetértőt helyreállítani a biztonsági 
szerződés kérdésében.

önként kínálkozik mindezek után a 
kérdés, vájjon Franciaország, vagy An
glia volté az, amelyik engedett eddigi ál
láspontjából. Franciaország mind a mai 
napig, eltekintve az utolsó esztendő hul
lámzásaitól kifelé, külpolitikájában, a 
szélső nacionalizmust hangoztatta s igen 
sok esetben juttatta érvényre. A Herriot* 
kormány demokráciája csak a belpoliti
kában volt engedékeny, Németországgal 
szemben haladt tovább azon az utón, á 
mlelyet Clentenceau, majd pádig Poin- 
caré jelöltek még. Erről az útról csak 
egyetlen egyszer akart eltérni Briand..ami 
kór a cannesi konferencián a németek
kel szemben túlságos engedékenységet ta
núsított. a jóvátétel! fizetések teljesítése 
módozatainak megállapításánál. Ak
kor le kellett mondania, Briand ügyes
sége és politikai ravaszsága mégis nél
külözhetetlenné lett s Imiost Painlavé kor-

Németország külön angol-francia-német 
konferenciát szeretne

LONDON. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A Times berlini tudósítója je
lenti lapjának, hogy német hivatalos kö
rökben azt mondták neki,, hogy Német
ország olyan nemzetközi konferenciát te
kintene ideálisnak, amelyen mindössze 9- 
en volnának együtt, nevezetesen a kül
ügyminiszterek,. a helyettes államtitkárok, 
továbbá az angol, francia és német jogi 
szaktekintélyek.

Belgiumiról látszólag ismét megfeled-

A liberálisok botrányos választási trükkje 
Deésen

DÉS. (A Brassói Lapok tudósitójá- 
tói.) A közeledő agrárkamarai válsztá- 
sok tisztaságára már jó előre fényt vet az 
a cinikus manőver, amellyel a liberális 
rezsim helyi hatalmasságai a válsztók 
listáját összeeszkábálják. A brassói ma
nipulációról már lerántottuk a leplet, 
most Deésről még pikánsabb híreket ka
punk az ellenzéki választók kinullázásá
ról. Az Argetoianu-pártiak augusztus 
14-én egész nap megostromolták a tör
vényszék elnökét és kérték a hiányos vá
lasztói névjegyzék kiegészítését. Az elnök 
azonban elzárkózott a kívánság teljesíté
se elől, azzal, hogy semmiféle utasítása 
nincs erre. Este hat óra 45 perckor vá
ratlanul megjelent a megye prefektusa 
személyesen és felmutatva a miniszter uta 
sitását kérte egy egész csomó liberális vá-

és emlékét kegyelettel őrizzük meg minden 
időben.

Temetése augusstus 18-án délelőtt 11 óra
kor lesz zárkoson, a családi kápolnába.

Sepsiszentgyörgy, 1925. aug. 14. |
A Magyar Párt

Háromszékmegyei Tagozata.

piíápyelnöksége alatt végre is keresztülvi- 
heti azt* amit a cannesi konferencia után 
a génuai értekezleten már nem érvényesit- 
Jietett. A francia válaszjegyzék, amelyet 
Briand Londonban bemutatott Chamber 
lainnek, s amelyet az angol miniszter
tanács is elfogadott, közvetlen folytatása 
annak a politikának, amelyet Briand 1922 
januárjában követett s amely ha nem is 
teszi félre teljesen a francia nacionalisták 
kívánságait, mégis annyira megy az en
gedékenységben, amennyit a Németország 
bán uralkodó helyzet feltétlenül megkö
vetel.

így hát direkte, megválaszolni sem le
het azt a kérdést, vájjon Franciaország, 
vagy Anglia engedett eddigi álláspontjá
ból. A tény az, hogy Briand ott folytatja 
külpolitikáját, ahol 1922 januárjában el
hagyta. Akkor azonban még Poincáréck 
voltak az urak s ha e^ek akkor netn| 
kényszeritették volna Briandot lemondás
ra, akkor elmaradt volna a Ruhr-meg- 
szállás, és elmaradt volna mindaz a sok 
szenvedés, almi ennek nyomán zúdult Kö- 
zépeurópára. A legutolsó három eszten
dő Briand politikáját igazolta, aminthogy 
ez a három esztendő volt az, amely vég
képpen lejáratta a francia politikának azt 
az irányát, amelyet ClemenceQU,, Poin- 
caré és a többi túlzó nacionalisták kép
viseltek. Mert elvégne Franciaország még 
sem annyira független, hogy Angliával 
és Amerikával egyetemijén az egész világ
gal harcbaszálljon. Ezt ismerte fel Briand, 
ezt nem látták Clemenceauék, s éz Briand 
sikerének titka. S ennek a politikának kell 
érvényesülnie a jövőben is, még ha a 
francia jobboldali sa jtó — amint azt most 
meg is teszi — kigyót-békát kiált az ügyes 
és mindenekfelett okos Briand felé. 'Kyg.j

keznek a Wilhelmstrassén, mint történt 
a biztonsági paktum tervezetének első 
tárgyalásának idején. — jegyzi meg a Ti- 
més munkatársa. Német részről három 
delegátust kívánnak a konferenciára kül
deni, Stresemannt, Schubertét, és Gauss 
nerp’zetközi jogtudóst, azonban nincs ki
zárva,. hogy Luther kancellár^ aki beha
tóan foglalkozik külpolitikai kérdésekké], 
a maga jószántából csatlakozzék a de
legációhoz.

lasztónak a névjegyzékbe való fölvételét 
Ez nyomban meg is történt, mire az 
egyesült ellenzék is kérte a saját emberi
nek beírását. Az elnök ur azonban meg
állapította, hogy a határidő letelt és a ké
rést elutasította. Argetoianu bizalmasai az 
egyesült ellenzék nevében tiltakozó sür
gönyöket menesztettek Bratianu Jonel 
miniszterelnökhöz és Marzescu igazság
ügyiminiszterhez. Az elkeseredés óriási. 
Mi csak nevetjük ezt az erőlködést: cse
hül állhat az olyan ügy, amelyben csáí 
ilyen piszkos eszközökkel lehet a lelket 
tartani.

Visszavonulnak a riffek
TANGER. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Nehány nap óta a francia csapatok 
(Józannál fenyegető módon vonulnak elő
re s a lázadó riffek kénytelenek voltak Szo- 

j kel-Arbától északra visszavonulni. Néhány 
| lázadó rifftörzs közölte a francia hadveze- 
1 tőséggel, hogy, hajlandó megadni magát
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Homoszexuális rablógyiikosság Temesváron
Egy józsefvárosi kereskedőt a raktárában meggyilkoltak és kiraboltak 

A tettesnek eddig semmi nyoma
l TEMESVÁR. (A Brassói Lapok tudósi- 
lójától.) Borzalmas és titokzatos gyilkos
ság tartja izgalomban vasárnap óta Temes 
sár lakosságát. A gyilkosság vasárnap a déli 

.órákban történhetett. Westfried Adolf negy- 
henötéves kereskedőnek rövidáru üzlete volt 
la Józsefváros egyik uccájában. Westfried 

bal évvel ezelőtt került Turn-Szeverinből 
Temesvárra.

Vasárnap délelőtt azzal búcsúzott el csa
ládjától, — amely annak a háznak az emele
tén lakik, amelyben az üzlet is van, hogy le- 
Itegy dolgozni a raktárba. Magára zárta az 
üzlet ajtaját, s a család hosszú ideig várt 
de hiába. Kétszer is lenéztek az üzlethelyiség 
áé, nem akarták azonban zavarni, s türel
mesen vártak, hiszen irtáskor is hosszú ideig 
jzokott a raktárban tartózkodni. Délután fél 
üt felé azonban már gyanússá vált a család 
zlőtt a kereskedő hosszas távolmaradása, be
törték az üzlet kirakatát, s azon keresztül be
hatoltak az üzletbe. A helyiségben teljes volt 
a rend, ellenben a pincében levő raktárhe
lyiségben borzalmas látvány tárult a család
tagok szeme elé.

Westfrged a pince egyik sarkában fe- 
MMMMMMWWllWWMIMMWMA^AMAAM

Az aradi magyarság vária a Magyar Párt 
leiöveielét

Nyilatkozik az aradi magyarság spiidtus rektora-ÜST látom, a m^^ 
győzni fog — Kremer M klós dr. a magyar jelenről és magyar feltámadásról

ARAD. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Urad magyarsága egészen lusta közönyösség- 
sí viseltetik az imperiumcsere óta a poli 
tkum iránt és hogy ez így van, azt nem le
het kizárólag a határmeUéki nyomottság ru
góira visszavezetni. Most a mezőgazdasági 
kamarai választások alkalmából a magyar- 
Apafc először nyílik alkalma kollektív cse 
fekvésre.

Ebből az alkalomból érdekesnek tartom 
Megszólaltatni az aradi magyarság egyik' 
láthatatlan, nagyszerű vezérét, dr. Krenner 
Miklóst, a volt tankerületi főigazgatót, Első

sorban az érdekelt, hogy, az ő forradalmi len
dületű temperamentuma mint vélekedik a 
Mügyar Párt frissülő tettkészségeiről.
I A válasza igy hangzik: •
■ — örömmel szemlélem, hogy a Magyar 
Párt működésében élénkség és aktivitás mn 
(átkozik! Legalább is a múlt dermesztő 
Ugatásához viszonyítva. Igaz, hogy en
nek az aktivitásnak megértetésében kikerül
hetetlen kényszerek is közreműködtek. Első
sorban Angelescunak a végső brutalitásig ér
lelt iskolarendszere, azután a csúcsai paktum 
aktuálissá válása a szászrégeni és cs k: valasz 
fásokkal kapcsolatban. Különös rokonszenv 
vei töltött el, hogy a Magyar- Párt a nemze
tek genfi itélőszéke elé vitte az iskolakér 
dést és hogy a telepesek sorsa is odajutott 
végre.

— Politikai irányzatom a mérséklet és 
megértés, de amidőn abszolutizmust látok a 
legpenészesebb formában, a felvilágosodott-
ság minden jele nélkül, a

a lelkim életlenebb és Jegmesz- 
szebbható fegyverek alkalmazását 
tartom szükségesnek annak elle
nére, hogy a közel jövőre nézve 

merő pesszimizmust táplálok.
Nem szabad azonban ellazsálnunk' a jö

vőt Ha a román ellenzék és annak demokra-
tikusabb elemei kerülnének uralomra, jó ma- 
pm az elsc volnék, akit a legsimÍDO párt 
tAtikai eszközök alkalmazását óhaj' mám.Ad 
dig azonban nincs más ut, mint a liberáli 
síknál szembeen egész a Genfig . atc küzde
lem.

— Nem tagadom azonban, folytatta dr. 
Krenner Miklós — hogy a Magyar Párt mű
ködésében még mindig nem látónk eléggé 
Jrognammirozva a szervezés teljes kiépi 
tési törekvéseit. A nagy politikában csak ve
reségek várhatók, de a kispolitíkábcu ame
lyet úgy is nevezhetnek: ., szivek bensőséges 
egymásba kapcsolódásának politikája, ame
lyet egyszer úgy is megfogalmaztam, ' hogy 
sejttől-sejtig, szővetfől-szöv^'íg kell lassankint 
kinövekednie, az egészen komoly nehézségek 
dacára igen érdemes eredmények várhatók. 
Ehhez SZÍVÓS, kényelmetlen, fáradhatatlan 
jól átgondolt munka kell.

— Ami Aradot illeti, ennek a szerencsét
len sorsú városnak a Magyar Párt életébe

küdt holtan, félig meztelenül, az arca vér
rel volt borítva, s a koponyája több helyen 
beszakitva. Azonnal. értesítették a rendőr
séget. amely kiszállt a helyszínére, s megin
dította a nyomozást

A rendőrség meg van győződve arról, 
s ezt a hulla helyzete, ahogyan megtalálták 
is támogatja, hogy homoszexuális gyilkos
ságról van szó. A gyilkos emellett ki is rabol
ta áldozatát, amennyiben a raktárban levő 
kulcsokkal kinyitotta a pénztárszekrényt, s 
onnan 16.000 lejt elvitt. A felső reteszt azon
ban n em nyitotta ki, s az abban levő hatvan
ezer lejhez nem nyúlt. Ezután a legnagyobb 
nyugalommal nyitotta ki az üzlet ajtót, s 
azon keresztül távozott. A nyomozás folya
mán két építész jelentkezett, akik azt vallot
ták. hogy vasárnap délelőtt a ház átalakításá
ról tárgyaltak Westfrieddek amikor megje
lent egy fiatalember, mire Westfrfcd azon
nal befejezte a tárgyalást, s a fiatalemberrel 
bezárkózott a raktárba. A rendőrség most 
ezen az alapon folytatja a nyomozást, s egy
előre őrizetbe vette a kereskdő két segédjét, 
akik azonban igyekeznek alibit igazolni.

való szoros belevonása hivatalosan és nyilvá-
nosan alig remélhető. Komor, gondsujtotta 
határszél vagyunk cenzúrával & kivételes 
rendelkezésekkel megáldva, a gyülekezési jog 
hiányában. Azonkívül Arad politikailag a 
múltban is teljesen glecser vidék volt, jó
zan, tuljózan aggodalmasan üzleti szellemű 
közűiét, ahol csekélyebb anyagi és szellemi 
rokonsági és asztal társasági érdekek dominál 
tak ,ahol szabad és önálló, friss tehetségek 
kibontakozása nehezen ment Természete
sen józanságban és szolidságában mély ér
tékek rejlenek, de ezeknek -ugallása, a ktivi
tásba hozása csak belülről, Erdély mozgéko
nyabb és bátrabb szelleméből kezdeményez
hető, mert

önmagától Aradon soha semmi
féle magyar megmozdulás nem

Ezért politikailag érett, sőt megérett a 
helyzet arra, hogy a Magyar Párt szívós pro 
pagandával és nagytekintélyű férfiaival mi
hamar jöjjön Aradra, hegy uj sugalmakat, 
bátorságokat és energiákat árasszon szét a 
kezdeményezés mértékszerü erejével os hi
tével nem rendelkező Aradon!

Akkor remélhető volna valami... lég 
alább is (a különleges helyzetre való figye
lemmel is) felolvasztanánk az aradi halálos 
dermedséget, kívánatossá tennők az áldoza
tosságot.

— Ami a mezőgazdasági kamhrai 
majdan a községi választásokat illeti,

örvendetesnek tartom akár a libe
rális, akár az ellenzéki pártokkal 

való együttműködést,

és

(nemcsak azért, mert akikkel tárgyalunk,, 
‘azok a liberálisok elfogadhatóbb elemeid 
vagy az ellenzék kimagasló értékei, és bár 
milyen érintkezés közelebb hozza az eltávo
lodott lelkeket, nemcsak azért, mert az ilyen 
kollaborálásokból valami praktikus eredmény 
jöhet létre őhanem, mert az ilyen együltmükö 
dési hajlandóságokban már megnyilatkozik a 
gyűlölködéseket elimináló idő és a történel
mi szellem megfelebbezhetetten szava.

Azt jelenti, hogy hiába irreden ‘aznak és 
destrukcióznak le bennünket magyarokat, 

számolni kell velünk, himnuszos 
megtéréssel hívni kell bennünket 
oda, ahol alkotó munkát kell vé

gezni.
itt,Most már minden román párt hol 

hol ott, ebben, vagy abban a kérdésben, 
bizonyítékát adta annak, hogy számolni kell 
a magyar kisebbségek tömegével és talán még 
jobban számolnak velünk, mint ezt magunk 
is gondoljuk. Bizonyos, hogy akár a min
tavásárt figyeljük, akár a gazdasági vállalko
zást vizsgáljuk, vagy az erdélyi irodalmi fel- 
pezsdülésre vetődik szemünk, azt látjuk mi is 
mások is, hogy az alkotó munka terén főfon 
tosságu szerepünk és missziónk van.

— Ami a holnapot illeti — ismétlem — 
p-si zímist ’ vagyok, de határtalan bizalom 
és hit lobog bennem a holnaputánra nézve.

— Láttunk már más viharokat is... és 
ugye két millió ember akkora történeti erőt 
jelent, amelyet duodec nacionalizmusok és 
elbizakodott pártok nem tudnak véglegesen 
elütni az élet lehetőségeitől és a kisebbségi 
ijlogoktól. Ezekben a kisebbségi jogokban 
annyi friss nagyszerűség rejlik, hogy érdemes 
ezekért küzdeni és a régi álmokat elejteni. 
Aki győzni akar, — győzni fog és én úgy lá
tom, hogy a magyarság győzni fog! De ehhez 
szükséges, hogy győzze ezt a munkát és ira
mot, amelyet a történelmi idő parancsa előír.

Krenner Miklós dr. egyéni, magas szinvo 
nalon mozgó fejtegetései hú tükréül szolgál
hatnak az aradi kilátástalansá^okba merült 
magyar lelkek lendülni akarásának, és ezért 
hiánytalanul visszaadjuk nyilatkozatának esz 
memenetét 1 (s X)
WMWWWW^WWWWWWMWMAA^A^WMAAMM««

^^fj^^.
amelyet oly szívesen 
csókol és simogat 
Őrizze meg kedven
cének selymes haját
mig lehetséges mossa
ab solut ártal matlan

szerrel
Csípős vagy ártalmas pótlék nélkül készített 
Elida-hajápolás lágy speciális szappanja 
könnyen és alaposan tisztítja a hajat és fej
bőrt. Dús, erős habot fejleszt, amely milliónyi 
hólyagocskáival minden nem kívánatosat be

burkol.
Elida hajápolás a hajnak pompás, 
matt fényt ad és megőrzi, elragadó 

tüneményes hullámait.

HAJÁPOLÁS
A sződamentes SHAMPOO
Vágja ki ezen 
szelvényt, tegye 
borítékba és cí
mezze meg mint 
nyomtatványt. 
Töltse ki nevé
vel és címével 
vagy ragassza 
fel levelezőlapra 
a kitöltött szel

vényt.

.ELIDA" PARFÜMÉRIA
Képviselete: Fabrica Stella S. A.

Bucuresti, Str. Colentina 66.

Küldjön nekem díjmentesen egy j 
eredeti csomag „ELIDA" HAJ

ÁPOLÁST

Név :................................ . ..................

Cím :______________ __________
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MAGYAROK GYEHENÁJA BRAZÍLIÁBAN
Irta: MIGEND DEZSŐ

(12)
Legnagyobb baja a kivándorolt mun

kásságnak a szervezetek és munkásvédő 
intézmények teljes hiánya.

A munkásság gazdasági érdekeinek 
megóvásáról, vagy akárcsak támogatásá
ról — szó sincsen Brazíliában.

Szakszervezetekről, egységes és leg
alább a létminimumnak megfelelő, szak
mák szerinti bér szabályozásról odakint 
egyelőre álmodozni sem lőhet

Ennek a munkásság legelemibb ér
dekeit veszélyeztelő állapotnak nehezen 
elhárítható okai vannak.

Minden olyan államban, ahová na
ponta a bevándorlók ezrei tódulnak, ol
csó a munkaerő és nincs mód a munka
adók minimális bérfizetési hajlandósá
gának fokozására.

A már kint dolgozó munkásság hiá
ba alapítana szakszervezeteket hiába 
szabná meg a létminimumot és a meg
felelő életstandardot biztosító munkabé
reket, mert a naponta újonnan érkezők 
tömegei legalább is elein le, csalódásuk, 
rémületük első pillanataiban készek a 
leghihetetlenebbül csekély bérért is mun
kába állani, hogy az uccán ne maradja
nak és legalább a kenyérrevalót megkeres 
hessék.

Nincs munkásbetegsegélyző, nincs 
rokkan tgyámolitc, nincs jogvédő és talán 
nem mondok túl nagyot, ha azt állítom,
hogy nincs egyáltalában munkásjog.

Ebben a pillanatban megelevenedik 
előttem egy ka 
rés után, az ol

, amelyik míg a hazaté- 
ion biztos talaján is meg

borzongat
Kutatásaim közepette Idmeantesn egy 

nagy vállalathoz széjjelnézni.
A munkahely S. Paulo városból, a 

hol a vállalat ügynöksége működik, vo
naton és autóval hozzávetőleg egy napi 
járásnyira, azután az őserdők rengetegei 
között öszvérháton még jó néhány órára 
volt

Késő este érkeztem kt A munkaveze
tők egyike kísérőül szegődött mellém. A 
munka még javában folyt fáklyafény mel 
led. Útközben egy fatuskón ülve talál
tunk egy Vizhordó napszámost (A folyó 
ahonnan a vizet hordták, meglehetősen 
messzire esett onnan és nem csodáltam, 
hogy a máskülönben erős izomzatú em_ 
bér kifáradt nehéz terhével.) A munkave
zető kegyetlenül rárivallt, szidta, majd 
bambuszbotjával rá is vágott, amikor pe
dig az ártatlan ember menteni próbálta 
magát, övéhez nyúlt, amelyben hosszú, 
keskeny pengéjű kés villant meg.

Szép a fegyelemé — gondoltam ma
gamban, amikor első meglepetésemből 
magamhoz tértem1, — és különösen ilyen 
helyen fontos, ahol az őserdők rejtelmes 
labirintusában a messziről jött emberek-

ával akad dolga ejnek minden
munkavezetőnek. No, de a fegyelmezés
nek ilyen radikális eszközeihez még sem 
lehet hazulról hozzászokva az európai 
munkás.

A vizhordó feltört vállára szedte ter
hét és roskadozó léptekkel bandukolt to
vább.

Milyen messze van a bizalmirendszer 
a brazíliai erdők titokzatos, mindent el
rejtő és mindent elhallgató irtatlan ren
getegeitől I

Igen gyakori eset, hogy a munkás 
megbetegszik munkahelyén. Azok az euró 
paiak, akik Brazília forróbb, egészen 
tropikus klimiáju államaiba merészked
nek, egy-egy nagyobb vasútépítő, föld
mérő, vizszabályozó, turbinaépitő stb. 
vállalat szolgálatában, legtöbbnyire láz
betegen kerülnek kórházba, a kórház
ból pedig elhagyatottan, tehetetlenül az 
uccára.

A többezer munkást foglalkoztató vál 
lalatoknak, amelyek áz emberi kultúra 
úttörői az interior vadon vidékein, rend
szerint saját kórházuk, saját gyógyszertá
ruk és 2—3 orvosuk van. Ezek ingyenes 
gyógykezelésben részesítik megbetegedett 
vagy megsérült munkásaikat

Ez a gyógykezelés persze csak olyan, 
amilyen egy őserdők közepén felütődött 
mozgókórházé 1 ehet.

A városokban vannak ingyenes kór-
házak, elhagyatott, támasznélküli szegé
nyek számára, ezek azonban rendszerint
zsúfolva vannak. De m'tég a szerencsésebb 
esetben is, ha sikerül a beteg magyarnak 
az ingyenes kórházba jutnia, mit csinál, 
mit eszik, hol lakik a családja betegsége 
tartama alatti? Itt ugyanis nincsen mun-
kásbetegsegélyző pénztár és nincsenek 
szabályok, amelyek a megbetegedett, 
vagy munkaképtelenné vált munkásnak 
és családjának eltartására, vágy segélyezi 
zésére teremtenének valamilyen alapot 

A kisebb és középszerű Vállalkozók 
rendszerint csak addig ismerik munkásai
kat, ameddig dolgozni látják őket

Brazíliában tehát a munkás csak ad
dig ember, amíg dolgozni híd. Azután 
már koldulni sem mehet

Az egyszerűbb, perbefogott, vagy 
— ami igen gyakori eset — megkárosított 
panaszos magyarok jogvédelmét ezidő- 
szerint más intézmények hijján Wavra 
konzul, Nésnay alezredes és ezeknek egy 
nem kevésbbe szorgalmas és önzetlen, 
zokat fáradozó munkatársa, Ktínszky 
mérnök látja eL
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Szerelmi dráma 
két halottal

A halálba is követte vőlegényét
MARAMAROSSZIGET. (A Brassói Lapok 

tudósítójától.) Onica Mihály 23 éves középop 
sai gazdálkodó legény már évek óta udva
rolt a szomszédos Faluszlatinán lakó Kond 
ra Anucának, akit a legények a legszebbnek 
tartottak a falubeli leányok között. A 18 éves 
viruló szépségű Anuca sem idegenkedett 
Onica Mihály tol, sőt tetszett neki a j óravaló 
dolgos és csinos legény. Szívesen fogadna ud 
varrását és már maguk között az esküvő
jük napját is elhatározták. Azonban a leány, 
idősebb fivérei, Pál és János nem jó szem 
mel nézték Onica udvarlását, nekik nem tét 
szett a középapsai szegény, legény, ők szí
vesebben vették volna, ha nővérük a falu
beli gazdag Varga Mihály reménytelen szerel 
ni ét viszonozza.

Minthogy Varga Mihály minden igyeke
zetével sem bírta a leányt Onicától elide
geníteni, — cselhez folyamodott. — A leány 
két bátyját, kikkel jó baráti viszonyban ál
lott, — kérte fel, hogy beszéljék rá nővérü
ket, hogy az ő felesége legyen. A leány azon 
bán hallani sem akart erről. Ekkor Varga 
Mihálybati az a szörnyű bosszú érlelődött 
meg, hogy

vetélytársát el fogja tenni láb alól 
és ezt az elhatározását közölte a leány két 
fivérével is.

Onica Mihály minden este felkerestél 
jövendőbelijét Faluszlatinán és sokszor meg
történt, hogy beszélgetésük a késő éjjeli 
órákig is eltartott és ilyenkor Anuca szülei 
nem engedték meg, hogy a legény éjnek ide 
jén a távoli Középapsára haza menjen, ha
nem a vendégszobában vetettek neki ágyat. 
Ezt a leány két bátyjától nagyon jól tudta 
Varga Mihály is és ezért mégjobban haragu
dott Onicára. — Forrott benne a vak gyű
lölet és azon iparkodott, hogy a leány két 
bátyjánál is hasonló gyűlöletet ébresszen 
Onicávaí szemben. Az elmúlt kedden vir
radó éjjel Onociát ismét Kondráéknál ma- 
rasztottak. A leány két bátyja pedig, mint 
rendesen Varga Mihállyal a nagykorcsmában 
mulattak. Mikor már mindhárman alaposan 
beszerzettek, alkalmasnak találták az időt, 
hogy az előre megbeszélt terv szerint most 
Onicát eltegyék láb alól. Fel is cihelőd 
tok és baltákkal felszerelve belop ódzkodtak 
Kondráék vendégszobájába és az ott nyugod
tan alvó

Onica Mihályt mind a hárman 
fejszékkel össze-vissza csapdos- 

ták, ott ahol érték.
Onica Mihály a fejszecsapásokra feléb

redt é érezte, hogy az egész testéből patakok 
bán foly a vére s csodálatosképen még volt 
annyi ereje, hogy az ágyból kiugorva, az ud

Persze a konzul nem mehet minden 
egyes panaszossal kézenfogva ajtótól-aj 

tóig. Ez fizikailag is lehetetlen. A papi
rosra írott és hivatalos utón elküldött 
panasz nyaka pedig sokszor kicsavarodik 
a hatósági elintézés alatt.

Iskoláztatás, gyermeknevelés.
Braziliában idáig még csak egyetlen 

nagyobb kávételepen nyílt meg magyar 
iskola. Persze ennek a színvonala messze 
van attól, amit nálunk iskolának nevez- . 
nek. No de legalább mégis valami, egy 
kísérletező lépés, amit még sok gyenge kí
sérletnek kell követnie, amíg a kinnt éló 
hatvanezer magyar olyan kedvező hely
zetbe jut, hogy rendes, igazi iskolákat alj 
pithasson saját telepein.

Benn a városokban sincs alkalom 1 
magyar gyermekek iskolázására. Említet
tem már, hogy a s. paulói nyomortanyá
kon, piszokban, züllésben fetrengenek a 
vézna, elbetegesediett magyar gyermekek, 
míg a serdültebbje, az egészségesebb]« 
10—-12 éves korában már gyárba jár.

A forradalom sok uj nyomorúságot 
hozott a s. paulói magyar kolóniára is él 
jelentékeny időre visszavetett nőiden ne- 
mescélu törekvést. Mégis remélhető, 
hogy az a mo. 
dozni tudó és i

iskola megata 
palása érdekében indítottak, hamarosan 
meghozza áldásos eredményét (Végei

varra kitámolyogjoiL de ott már aztán 
esEmétetét vesztette és összeesett — Kondit 
ék is felébredtek eme a zajra és dsaörayül 
ködve ott Málták aa udvaron hatalmas vér- 
tócsában leányuk jövendőbelijét eazunfletlfr 
nül heverni. A nyomban fellármázott szom
szédok a csendőrrégre siettek és azok szol 
nal beszállították a számtalan sebtől vérré
Onicát a mái 
hol már csak oust*
tolhatta az orvos. A gyilkos Varga Mihályt 
és a l<ést Kondra fivért a csendőrség láncra 
verve a técsöi járásbíróság fogházába kísér
te.

Amikor Anuca megtudta, hogy vőlegénye, 
akit rajongásig szeretett, — a kórházául
meghalt, — bánatában heten grott a Tiszába. 
Holttestét keresik, de eddig inág nem sike
rült a vízből kifogni.

A mélyen sújtott szülők, — ha leányuk 
holttestét sikerült
véget ért fiatal szereim 
bán fogják elhantolnf.

. — a siómon 
egy közös sh

A m raEarossMgeti pénzügynél elkövetett 
sikkasztás egyre nagyobb arányokat ölt 

MARAMAROSSZIGET. (A Brassói La 
pok tudósítójától,) Már beszámoltunk ar
ról a nagyarányú sikkasztásról, melyet á 
máramarosszigetí pénzügyi adminisztrá
ciónál fedeztek fel és amelynek két főbü- 
nősét Ghibán Miklós főpénztárost és 
Stcfani Aurél pénzkezelőt letartóztatták.

Miheleán Constantán bukaresti pénz- 
ügyi generál inspektor évekre visszame
nőleg tartott vizsgálatai során most 
újabb é§ újabb visszaélésekre jött rá, me
lyek miatt az államkincstárt ugyancsak 
érzékeny károsodás érte és amely sik
kasztásokat szintén Ghibán főpénztáros 
és társa követték el.

A vizsgálat nagy apparátussál to
vább folyik és valószínű, hogy G-hibán 
főpénztárosnak eddig még felderítetlen 
sok más bűnös manipulációja is nap
fényre kerül. — Újabb letartóztatások is 
várhatók. — A vizsgálat érdekében a páni 
ügyi adminisztráció, az újabban kiderült 
sikkasztásokról egyelőre részletes felvilá
gosítást még nemi adhat. ...... ......

j>o»oa
ideális lábápoló szer, 

izzadó és egeszgégeg lábnak egyarKat fonta*. - A 
legmakacsabb lábizzadást is azonnal megsxflatetl. 
Lábégést, tyúkszemet, börkeményedést elmulasztja, 
s amellett a lábat nem szárítja, hanem puhán tartja.

Ara 50 lei.
Kapható gyógyszertárakban és drogueriákban 

Készíti CSODA gyógyszertár, ORADEA-MARE.
Mosse hirdetés. — 1078
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Kolozsvár
— Hegedűs Gyulát ünnepük Kolozs- 

5áron. Hegedűs Gyula, a legmélyebb és 
legnépszerűbb magyar drámai színész rö
vid nagyváradi tartózkodás után nehány 
napja a kolozsvári magyar színházban 
arat forró sikereket A nagyszerű művész 
annak ellenére, hogy erősen megöregé 
dett, semmit sem veszített játékának fris
seségéből és az ördögben, Antóniában, 
Csirkefogóban és a Tájfunban telt háza
kat vonzott A kolozsvári ujságiróklub a 
kitűnő vendég tiszteletére pénteken esté 
iái sikerűit társasvacsorát rendezett Érdé 
kés, hogy Hegedűs, aki tudvalevőleg a bu
dapesti vígszínház tagja volt évtizedeken 
át, az idén a bizonytalan magyarországi 
színházi viszonyok miatt nem vállalt ál
landó szerződést és lehetséges, hogy az 
egész következő színházi szezónt külföldi 
vendégszereplésekkel fogja kitölteni.

— Még egy u}l ap Kolozsváron. Szep- 
, lemben 1-től »Est« címmel Polonyi Ká

roly kolozsvári nyomdatulajdonos négy
oldalas estílapot fog megjelentetni. Az 
Esttel és a jövő hó 27-én megjelenő Ma
gyarsággal együtt hat napilapja lesz Ko
lozsvárnak.

Arad
— Harangszentelé« az aradi minorita szé

kesegyházban. Vasárnap délelőtt az aradi mi
norita székesegyházban lélekemelő ünnepség 
folyt le: a székesegyház két uj harangját szén 
telték feL s ezzel most már teljesen pótolták 
nt a három harangot amelyet a háború 
alatt engedtek át a hadsereg céljaira. Az első 
harangot öt évvel ezelőtt szentelték fel. míg 
a másik kettőre most került a sor. A harang- 
szcntelési szertartást Orlich Alfonzo minori
ta generális végezte, utána pedig Dasdíe Ká
roly rendfőnök nagymisét celebrált Az is
tentisztelet után Orlich generális magasszár- 
nyalásu szentbeszédet mondott olasz nyel
ven.

— Lesz-e Avram Jancu szobor a vérta
nuk szobra helyén. A bukaresti Universul 
egyik legutóbbi számában azt irta, hogy a le
bontott vértanú szobor helyén Arad városa 
Avram Jancunak állít szobrot. A Brassói La
pok munkatársa kérdést intézett ebben az 
ügyben Angel István dr.-hoz, Arad város pol
gármesteréhez. aki kijelentette, hogy erről 
aligha lehet szó. már csak azért sem. mert az 
uj szobor felállítása nyolc—tiz millióba ke
rülne. s ezt az összeget nincs honnan előte
remteni.

Szatmár
— Nagy tífuszjárvány Szatmáron. 

Szatmári tudósítónk jelenti: Az utóbbi na 
pókban járvány szerűen lépett fel a has
tífusz. Eddig busz megbetegedést jelen
tettek a városi orvosi hivatalnál, de leg
alább ennyire rúg a be nem jelentett be
tegek száma. A hatóságok radikális intéz
kedéseket léptettek életbe a járvány el
fojtására annyival is inkább, mert skarlát 
és vérhas megbetegedések is előfordultak,

Marosvásárhely
— Érettségi tanfolyam; A marosvásárhe

lyi érettségi tanfolyam az elmúlt héten vette 
kezdetét A marosvásárhelyi róm. kát főgim
náziumból. valamint a református kollégi
umból. továbbá a székelyudvarhelyi és nagy- 
enyedi gimnáziumokból összesen 29 tanuló 
jelentkezett a hat hétre tervezett kurzusra. 
A tanítás a róm. kát. főgimnáziumiban tórté- 
nik míg az elszállásolásról és élelmezésről 
a református kollégium gondoskodik. Az 
egyházak felekezetre való tekintet nélkül min 
dent megtettek a maguk részéről, hogy a 
tanfolyamon a legszegényebb tanuló is részt- 
vthessen. Most a társadalmon a sor. hogy a 
szegényebb ifjak magas vizsgadíját előteremt
se. különben a kurzus befejezése után ezek 
aligha előáll hatnak a javító vizsgálatra. E 
célból eddig egy magát meg nem nevezni 
akaró ur 10.000. Bornemissza Elemérné 3500. 
Bernády György dr. 500. lejt . kományozott.
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— öngyilkosság. Bandita László 56 éves 
fülekházi lakos egy őrizetlen pillanatban la
kásának a mestergerendájára felakasztotta 
magát. Teltének oka életuntság.

— UJ templom. A marosvásáríielyi őrt. 
izraelita hitközség mely körülbelül 7000 lel
ket számlál, elhatározta, hogy régi, szűk is- 
kolauccai imaháza helyett egy monumentális 
uj templomot építtet? Az uj templom a 
Knöpfler Vilmos-uccában fog felépülni. Az 
előirányzott építési költség öt millió lej.

— Súlyos szerencsétlenség a gyárban. 
Nagy Sándor 15 éves gyári munkásfinnak a 
óbb lábát és karját a mcdgyesíalvi téglagyár
ban a gép teljesen leszakította. A szerencséi
én fiút félholtan szedték ki a gép fogaskere

kei közül és beszállították az állami kórház
ba. hol most borzasztó kínok körött várja a 
megváltó halált A gyár vezetősége ellen meg
indították az eljárást annak a megállapítá
sára. kit terhel a szerencsétlenségért a fele
lősség. t ; k

Nagyvárad
— Nagyszabású razzia. A nagyvára

di rendőrség szombatról vasárnapra vir
radó éjszaka nagyarányú rámát tártott 
Glusoiu inspektor vezetésével. Összesen 83 
egyént fogtak el, körülök tizenhárom nőt 
a többiek foglalkozás nélküli csavargók 
és katonaszökevények, három pedig rég
óta körözött betörő. ।. i

Nagykároly
— Hatszáz vendég jön BesszarálbJ ár

ból. Értesítést kapott a polgármesteri hi
vatal, hogy augusztus 28-án 600 besszará- 
biai turista jön a város megtekintése cél 
jóból. Másnap Szalmáira utazni á tu
risták.

— A pénzügy igazgatóságról. Merk 
Dezső h. pénzügyigazgató vissza érkezett 
szabadságáróL A pénzügyigaziga lósá
gon egyelőre munkatorlódás miatt be
szüntették a szabadságolásokat

— Az állampolgársági felebbezések 
ügye. A nagyváradi királyi ítélőtábla 
több állampolgár sági felebbezés ügyében 
döntött. A nagykárolyi felebbezések 36 
százalékéi visszautasították.

Máramarossziget
— Csomagadó Máramarosszígeten. 

Szigetről jelentik, hogy ott elkeseredést 
Váltott ki a városi tanácsnak az az intézke 
dése, mellyel a számla értéke szerinti fél
százalékos városi taxát vetett ki a város
ba behozott áruk után. Amióta a pótadót 
az uj adózási rendszer eltörölte, a váro
sok százféle címen iparkodnak jövedel
meiket biztosítani. így született meg a 
csomagadók és őrületes kövezetvámi tak
sák rendszere is, amelynek egyik hajtása 
amint látjuk, Szigetet is boldogítja. Az 
ottani kereskedők ugyan akciót indítanák 
az elviselhetetlen megterheltétés éllen, de 
annak nem sok eredményt jósolhatunk, 
mert másutt is hiábavalónak bizonyult a 
közönség tiltakozása a hasonló taksák el
len. Érdekes, hogy a polgármesteri hiva
tal Szigeten félmillió lejt remél csak e fél
százalékos áru-taksa jövedelme révén.

— Bajok a »Máramaros« megjelenése 
körül. Hatvan esztendős magyar újság 
létét fenyegeti veszedelem az ország leg
északibb részében. A Máramaros című 
hetilap régi tulajdonosa, Fekete Sándor 
és uj gazdája. Tarján József között ellen
tétek merültek föl s e differenciáknak kell 
betudni, hogy a lap a múlt héten már 
meg sémi jelent. Mély szomorúsággá? töl
tene el a magyarságot, ha ott az északi 
határion ilyen bátor magyar újság meg
szűnnék, kérnünk kell azért az érdekelt 
urakat, hogy a személyes ellentéteket ipar 
kódjának a köz érdekében békés utón, 
mihamarabb elintézni.

— Elégületlenek a máramaros? cio
nisták. A máramaros! cionisták körében 
óriási elkeseredéssel tárgyalják azt a sé
relmet, hogy a Becsben' augusztus 18-án 
összeülő cionista világkongresszusra Má- 
ramarosból csak egy pótdeleg'átust küld
hetnek dr. Fricd Ábrahám személyében, 
noha Máramaro bán hetvenezer zsidó él 
és megérdemelne egy delegátusi tisztet. 
Olyan nagy az elkeseredés, hogy ott akar
ják hagvui a kolozsvári cionista közpon

tot és csatlakozni akarnak Csernov iezhoz. 
Fried póttag ma elutazott Becsbe. j

Sepsiszentgyörgy
— Leégett ház és istálló. Tegnapelőtt este 

kilenc órakor kigyulladt Tímár István bod- 
zavámai gazdálkodó háza és teljesen elham
vadt. A lángok azonban átcsaptak a közeli 
istállóra is. amely szintén a tűz martaléka 
lett. A házban a gazdálkodó teljes berendezés 
se bennégett, mivel a tűz oly gyorsan terjedt, 
hogy lokalizálni nem lehetett. Az istállóban 
egy tehén és egy borjú égett benn. A megin
dított vizsgálat megállapította, hogy a tűz a 
károsult édesanyjának elővigyázatlanságából 
keletkezett, miután aznap este égő gyertyával 
járt az egyik szobában. A kár meghaladja 
a százezer lejt.

— Szabadlábra helyezték a volt bárót! 
jegyzőt, címen megírtuk, hogy Péterffy Gyu
la volt baróti jegyzőt a sziguranca eljárása 
alapján átkisérték a sepsiszentgyörgyi ügyész 
ségnez, mivel az állampolgárságot előkészí
tő listái a jegyzői irodából ismeretlen módon 
eltűntek ás a végleges listába több olyan 
személy került be,, aki nem volt román ál
lampolgár. A vizsgálóbíró a volt jegyzőt azon
ban ideiglenesen szabadlábra helyezte. Utó
lag szerzett információnk alapján közölhet
jük. hogy Péterffy Gyula, volt baróti jegy
ző letartóztatásának oka az volt, ami már fel
sőbb hatóságok előtt is ismeretes, hogy Pé
terffy volt főszolgabírójának, Pop Jánosnak! 
viselt dolgait igyekezett palástolni és védeni, 
tehát jóhiszeműsége révén került bajba. A 
végleges honosítási listába azok a szemé
lyek. akik nem voltak román állampolgárok 
az ő utasítására és rendeletére vétettek fel a 
végleges listába. Máskülönben honosítása 
ügyei a hatóságok elolt ismeretesek kezdenék 
lenni. Ebben az ominózus ügyben, hogy ki 
követte el a hibát, mindenesetre a lefolyó 
vizsgalat van hivatva dönteni, magunk ré
széről — a közönség tájékoztatására — a más 
oldalról szerzett értesüléseknek is helyet 
adunk.
WW^A#^^«^^^W<bR^i^WMWWb^^i^^^^i^MA^^í^Ag^^i

Balúwm szembeszáll a 
bányamuii&ásokMal

LONDON. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Baldvin kijelentette, hogy a bányamun
kások képviselőinek nem engedheti 
meg, hogy résztvegyenek a bányamunkások! 
helyzeteiét felülvizsgáló bizottságban, mert 
nem látja biztosítva, hogy a tanácskozásokon 
teljes pártatlanságot és tárgyilagosságot fog
nak tanúsítani.

és

10801

Péter István autóvezető

Autóvezetői 
szakisRola I

szerelő szakiskolájának 38 
tanfolyamat f. hő 20-án nyitja 
meg Székelyudvarhelyen, 
ahol a tanítványok úgy el
méletileg, mint gyakorlati
lag — autóval — szakszerű 
és legtökéletesebb kiképzést 
nyerik. A tanfolyam tartama 
4 hét. felentkezni lehet Szé
kelyudvarhelyen a Bucarest 
szálloda tulajdonossánál és 
Barkóczy mechanikusnál ahol 
mindenféle felvilágosítással 
o o szó lg álunk. o o

Eredeti angol szabadalmazott

BAKATAS2SIJAK
kizárólag

Imiin & MEDER cégnél
BMJOV-ffll’CMll.
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POLITIKAI NAPILAP
a

Hdgjeitaík minden munkanap»» ax úti órákban.
Az elófizetisre vonatkozó tudnivalók az etet oldalon, a 

lap fejin olvashatók.
Hirdetitek vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők, 
vagy pedig bármelyik hírdetisi iroda vagy bizományosunk 

atjdn is feladhatók.
81

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 

s
A Érából Lapok egyes példányainak ára 4 lej, 
vasárnap 5 lej; Bukarestben 1 lejjel drágább ; 
Ausztriában 30 garas, Csehszlovákiában 1 cK., 
fagoszláviában 2 dinár, Magyarországon 2C00 
m, K^ Franciaországban 50 cent/mes, egyebütt 

6 lej értékA valuta.

Szerda, aagasztas 19.
Katolikus naptár: Lajos püspök. — Protestáns 

naptár : Hlador. — Görög naptár : András. — Izrae
lita naptár : 5685 Ab. 29.

A nap kel 5 óra 23 perckor, nyugszik 19 ára 
16 perckor. Legközelebbi holdváltozás : njhold au
gusztus 20-án 23 óra 49 perckor.

Időjárás : Eső, helyenkint zivatar várható je- 
leatéktelen hösfilyedéssel.

•— Széchtmyi-ceníeniiáriu’m! Bnéüupes 
Len. Budapestről jelentik: A városligeti Vaj 
dahunyad várban augusztus 15-én, Nagy 
boldogasszony napján megnyílt az or
szágos Széchenyi-kiállitás, a Magyar Tu 

,dományos Akadémia megalapításaik szá
zadik évfordulója alkalmából. A Legna
gyobb Magyar életének egész munkássá 
gát bemutatja ez a kiállítás kéziratbán, 
képekben, könyvekben, használati tár- 
gyakban, kapcsolatosan pedig kertészeti, 
vadászati és méhészeti kiállítást is ren
deztek Az össz.es kiállít Ásókat szombaton 
délelőtt nyitották meg Horthy Miklós kor 
nnányzó és Mayer Károly földmiwlésügyi 
miniszter jelenlétében.

— Bocskai István koronája. A ro
mán lapok legutóbbi számai sokat fog
lalkoznak Bocskai István erdélyi feje- 
delerruiek gyönyörű kivitelű koronájával, 
esélyét Bécsben a Habsburg-ház kincs 

_ tárában őriztek meg. A lapok szerint a ro- 
'tnán kormány meg akarja venni a koro
nát, hogy születésnapi ajándékkép fel' 
ajánlja a hatván éves királynék. A Pester 
Lloyd — mint Budapestről táviratozzák 

; — most közli az osztrák kormány híva 
talos kommünikéjét, mely szerint két év 
előtt tényleg tárgyalások folytak Romá
niával Bocskai István koronájának esetle
ges kicserélése felől; a tárgyalások azon
ban mteghiusultak,. mert a fölkínált el
lenérték mely másodrangu német fes
tők alkotásaiból állott, nem elégítette ki 
Ausztriát. Hogy a magyar kormány a 
nemzet érzékenységére hivatkozva belé- 
szölt a vásárba, vagy hogy Most meg
újultak volna a tárgyalások: árról a kom
müniké nem1 emlékszik meg s igy kalando
saknak kell tartanunk egyik román lap
társnak azt az értesülését, hogy a ma
gyar kormány mozgósítással fenyegető
zött arra az esetre,, ha á fejedelem ko
ronáját kiadják Romániának.

— LefKymálJák a kisálltán! sajtökon- 
ferenciáját. A Brassói Lapok már kez
dettől fogva helytelenítette a kisantant 
sajtókonferenciáját és nem igen tudott 
annak elfogadható értelmet tulajdonítani. 
A konferencia lefolyása csak megerősí
tett véleményünkben. Dúca külügymi
niszter a román sajtót dicsérte, Soicsik 
jugoszláv és Sirava csehszlovák kiküldött 
megalakultalak nyilvánították a sájtő kis- 
ántántját, amelyre még hivatás vár. Fa- 
gure politikai irányáról, Miile áldásos mü 
ködéséről beszól a kisantantnak. Take Jo- 
nescut kegyelettel említik meg. Délben 
bankett Délután folytatódik az ülés, ked
den bezárják a konferenciát. Érdekes je
lenség, hogy a román sajtó is meglehetős 
hűvösen kezeli a konferenciát. Az Uníver- 
sul, a legelterjedtebb román lan és Jorea

újságja, a Neamul Romanesc teljesen ig- 
norálja a sínaiai összejövetelt, melyet a 
Vü torul is csak kényszerűségből üdvözöl 
s igen száraz tudósítást hoz. Miile Con- 
stantint, a Lupta szerkesztőjét melegen 
ünnepelték az egybegyűltek, erről a Víito- 
rul egy szóval sem emlékezik meg. Pedig 
ügyi éhet, hogy a kiváló Miile ünneplése 
volt a konferencia egyetlen egészséges 
programmpontja. Rosszul áll ott a kari 
szolidaritás, ahol pártkülönbségek és el
fogultságok a zsurnalisztikái érdemek el
ismerését is elnyomják — a zsurnalisztá
ban.

— A külföldi! levelek frankirozása. A 
brassói postahivatal figyelmezteti lápunk 
utján is a közönséget, hogy azokat a kül
földre szóló leveleket, melyek nincsenek 
kellően bélyegezve, a posta nem továb
bítja. Olyan leveleket, melyeknek küldői 
cáme a borítékon konstatálható, vissza
juttatnak hozzájuk.

— A kisebbségi tanárok és tanítók 
vizsgája. A kisebbségi tanítók román nyél- 
vizsgálatait Nagyszebenben augusztus hó 
25-étől tartják még. A jelölteket napon
ként negyvenes csoportokban fogják meg
hívni. Azt a napot, mélyen imindeník ta
nítónak migg kell jelenni, a tanfelügyélő- 
ségek utján fogják közölni. Azok a tani 
tók, akik a Campulung-Muscel-ben rende 
zett romám nyelvi tanfolyamon vannak, 
folyó éri szeptember hó 1-én és 2-án 
fokiak vizsgálatra előállni. A kisebbségi 
tanárok román nyelvi vizsgálata augusz
tus hó 15—31-ikle között Kolozsváron lesz.

— Francia országban össze "uközöU 
két expresszvonat. Parisból távirtozzák. 
A Köln—Brüsszel—párisi expresszvonat 
Saint-Denisben összeütközött a libelli ex- 
presszvonattal. Az összeütközésnek há- 
rom halottja és harmincegy sebesültje 
van, akik közül négy súlyos.

— Amerikában leütöttek az utcán fé
nyes nappal egy pénztárost. Winnipegből 
táviratozzák, hogy a város égjük legfor
galmasabb uccáján tegnap fényes náp- 
pal öt útonálló revolveraggyal leütötte az 
ottani villambstársaság pénztárosát, nyolc 
vanhétezer dollárt elraboltak tőle, azután 
nyomtalanul eltűntek.

— Pozsonyban megverték a magyar vá
logatottat. A mérkőzés a Magyar csapat lü 
arányú vereségével végződött. A vereség fő* 
oka a magyarok tréning hiánya volt. A- cse
hek egyetleh gólját Szlobod'a (Rapid) balösz- 
szekötő lőtte a második félidő huszadik per
cében.

— Halálozás. Özv. Magyart .Tánosné. szül. 
Gaudi Róza augusztus 16-án életének 77-ik 
évében elhunyt. Temetése augusztus 18-án 
délután négy órakor lesz a magyar evangé
likus temető halottas házából.

— A debreceni sakkverseny. Debre
cenből táviratozzák: A sakkverseny szom
bati fordulóján a Tarka kövér—Seitz iát- 
szmö eldöntetlen maradt. Vasárnap 
Kmíoch Steiner ellen, Tartakovter Matti 
són ellen győzött. A Vajda—Prokesch, 
Seitz—Hevessy, Nagy—Asztalos és Vuko- 
rics—Johner játszmák eldöntetlenek ma
radtak.

— Eljegyzés. Halmágyi Irmuska és Mol
nár Antal jegyesek.

— Szerelmi dráma Budapesten. Bu
dapestről jelentik: Molnár Mihály kovács- 
mlester állandó civakodásban élt a bárát- 
nőjévijJ, özv. Heimann Mihálynéval. Foly
ton féltékcnységi jelenetekkel gyötörte az 
asszonyt, aki végre is ráunt az örökös per 
patvarba és otthagyta a kovácsot. Mol
nárt végkép elkeserítette a szeretője ethi- 
degülése,. írásnak adta miagát s egyre azt 
hangoztatta^ hogy vagy vissztér hozzá áz 
asszony, vagy leszámol vele. Tegnap ta
lálkoztak az Aréna-utón s a találkozás 
mindkettőjükre nézve végzetessé vált. Mól 
nár kérlelni kezdte Heimánnét, de az ide
gesen eelutasitotta s rászólt, hogy hagy
jon neki békét, miért hallani sem akar 
többé a féltékeny, durva emberről. A ko
vács, akit egy kicsit az alkohol is tüzelt, 
az asszony türelmetlen szavairá teljesén 
elveszítette az önuralmát. Előrántotta re
volverét melvet folvton martánál hordott

s (egyetlen lövéssel Le terítette Hétaam 
nét, aki szíven találva holtan rogyott ősz- 
sze. Szörnyű tettének tudatára ébredve. 
Molnár Mihály főbelőtte magát, még mi
előtt az összecsődült járókelők kicsavar
hatták volna kezéből a fegyvert, ö ii 
azonnal meghalt. ।

— Halál gyopárszedés közben. Súlyos I 
szerencsétlenség történt vasárnap reggel a 
Királykő oldalán. Málnási Antal a ceiluloso 
gyár rézművese szombaton este több tár- ' 
sávál nagyobbszabásu kirándulást rendezett 
azzal a céllal, hogy gyopárral megrakodva 
térhessenek haza. Vasárnap reggel négy óra 
körül meg is kezdték a virágok keresését, mi 
közben Málnási egy magasabb szikla felé ha
jolt, ahol gyopár bőven; volt, de a hely any 
nyira veszedelmes, hogy egy félrelépés kö
vetkeztében lezuhant s összetört koponyá
val néhány órai kínos szenvedés után meg
halt Az eset hire gyorsan elterjedt úgy a tu
risták, mini a zenesti ismerősök körében s 
mindenütt mély, részvétet ébresztett annál is 
inkább, mert á szerencsétlen ember egyike 
volt azoknak, akik a Királykő minden zugát 
ismerték. Özvegyet és négy gyermeket ha
gyott hátra. Kedden délben temetik.

— Borzalmas vihar a fővárosiéin. Buka
restből jelentik, hogy tegnap szokatlanul 
heves vihar dühöngött a fő rá fisban, 
A szélvészhez jégeső párosult, diónagyságu 
jégdarabok esték, amelyek ablakban, tetőben: 
érzékeny károkat okoztak s az úttestet te
nyérnyi szélességben elborították. A telefont 
és táviró vonalak megrongálódtak. A jégeső 
után felhőszakadás zudult a városra, mely 
a mélyebben fekvő városrészeket elárasz
tó !ta. s a vihar elül tével szívatva kkal kel
lett a vizet a pincékből el távolítani.

S) Ingek mérték után W. & G. Schul- 
rasov.

— Orkánok és áradások mindenfelé. Alig 
ült el a csehországi árvízkatasztrófa feletti 
megdöbbenés máris újabb szerencsétlensé
gek hire érkezik a világ minden részéből Ve
lencét tegnap délután szörnyű vihar látogat
ta meg, több gondola a csatornába veszett, a 
Lidón pedig ötven fürdőkabint elsodortak a 
dühöngő hullámok. Nyugati Koreában ismét 
árvízkatasztrófát idézett föl a borzalmas idő 
járás, amelynek huszonegy emberélet esett 
áldozatul. Japánban a Shivane tűzhányó ki 
tört s az egész környéket elöntötte lávával 
A kár óriási, közelebbi részletek azonban 
még hiányoznak erről a szerencsétlenségJ-őL

— Püspök gyógyfürdő Nagyvárad mel
lett, hatszáz év óta használják bámulattal 
eredménnyel, 42 C kénes rádiumos hőforrá
sait köszvény, csnz, ischiás, csontbajok és női 
betegségek ellen, os fenyves erdő közvetlen 
a virágos park mellett. Villany világítás, üsző 
da 26 C folyton befolyó forrásvízzel. Úszás ta 
nitás. Nap és homok kúra. Augusztus 20-tól 
szobát előzetes megrendelés nélkül is lehet 
kapni. Szeptember 1-től a szobáknál 30 szá 
zalék engedmény.

(*) Modern Mozgód Hétfőn és kedden »Ha 
rakni« (A család becsületéért) 6 felvonásos 
dráma, a főszerepben Sessue Hayakawa és 
2 felvonás Monti Banks vígjáték van a mű
soron. Jön: »Asszonnyal szebb az élet« és 
Herceg szerelme Luxsláger.

(*) Apolló Mozgó. Hétfőn és kedden »Idill 
a begyek között« című nagyszabású film fut. 
A főszerepeket: Glória Swanson és Rodolpho 
Valentino játszák. A kedd esti előadás kereté 
ben hangversenyt tart a krajovai spanyol női 
zenekar. Műsorukon a legszebb klasszikus 
zenemüvek szerepelnek. A hét világhírű ki
magasló filmeseményei: Larzak asszony leá
nya. Csak felnőtteknek. A iiét másik nagy 
eseménye: Pietro; a kalóz. Paul Richterrel.

(*) Uridival és szabóság W. & G. 
Schul Brasov.

— Szolgálatos gyógyszertárak. Augusz
tus 15—28-ig vasárnapi és éjjeli szolgálatot 
tart a Szent György gyógyszertár Kapu-ucca 
51. és az Arany Korona gyógyszertár Kata- 
lin-ucca 7 sz.

(*) Elveszett. Hétfőn délután a brassói pá 
lyaudvaron elveszett fehér-fekete foltokkal 
egy foksztcriör nőstény kutya .A nyomrave
zető 200. lej jutalomban részesül a Szőnyeg- 
házban. Kapu-ucca 62 szám alatt.

(*) Hímző tanfolyam kezdődött a róni, 
kát. gimnázium tornatermében. Előadások 
reggel 8 órától 12-ig és délután 2—6-ig. Ér
deklődni ugyanott vagy pedig az üzletben 
Tehén piac 7 szám alatt lehet.

(*) Elveszett. Szombaton délután 5 óra
kor elveszett a Kolostor-uccában a Transsyl- 
vánia kávéházig egy csomag. A becsületes 
megtaláló adja le a Brassói ( apók kiadót^ 
v átül a ha imái 5OO lei intalrimhan rÁo^jasaU.
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IRODALOH, KWÉSZET
• Hangverseny. A szombat esti templomi 

I hangversenyen Egon Siegmund játszotta a 
műsor orgonadarabjait. Siegmund. kit a múlt 
évben mint kiváló zongoraművészt volt alkal- 

I műnk Brassóban üdvözölni, mint orgonajá
tékos sem tagadta meg tehetségét. Nagy ma- 

I malis készsége, erős muzikalitása előnyösen 
Érvényesültek az előadott, részben techni
kailag is nagyigényü darabokban. így Bach 
esi-dur prelúdiuma — hogy igy mondjuk — 
Eanisztikai szempontból — szép volt, de itt 

és a Bach-féle choral-előjátékokban kitűnt, 
hogy Siegmundnak. kitűnő művészi kvalitá
sai nem tudnak teljesen érvényre jutni az 
orgonán. Hozzájárult még az is, hogy a Fe
kete templom orgonája kényes hangszer és 
mai. javításra szoruló állapotában, a fogyaté
kosságaival teljesen ismerős és megbarátko- 
jott játékost kíván, aki ilyen beható ismeret
ség alapján játékában elkerülheti mindazt, 
ami az orgona elhangoltságát erősebben fel
tárhatná. Ebben a tekintetben Siegmundot 
persze nem érheti gáncs, mert hisz Ő csak 
mind vendég játszott a Fekete templomban 
és igy természetszerűleg nem tanulhatta ki 
u orgona gyengéit és bajait — amihez a

Románul tanulni
nem fárasztó munka, de kellemes szó
rakozás, ha megfelelő könyvek segítsé
gével tanul. E tekintetben legmelegeb- 
-o- ben ajánlható könyvek a -o- 

dr. Dávid György féle

Román-magyar és 
Magyar-román 

szótár
valamint a hozzávaló

Román nyelvtan 
és gyakorló könyv

Irta: dr. Dávid György.

Tájékoztatásul idézzük a következőket, fenti könyveket ismertető újságcikkekből:
„... A Dávid-féíe román-magyar és magyar-román szótár több 

mint 24.000 címszót tartalmaz, többet, mint bármely Romániában eddig megje
lent szótár. Ez a hatalmas szókincs világos,logikus és könnyen hozzáférhető el
rendezésben található a szótárban, úgy, hogy a román nyelvet tanuló a legnagyobb 
könnyűséggel és biztossággal tájékozódhatik a hatalmas szórengetegben .. ,“

„... Dr. Dávid György szótára nemcsak kifogástalan teljességével, 
megbízhatóságával és könnyen való kezelhetőségével válik ki valamennyi ro
mán szótár közül, hanem kitűnő kiállításával és aránylagos olcsóságával is .. .*

„... Dr. Dávid román nyelvtana felöleli a teljes hangtant és alak
tant a legnagyobb részletességgel, úgy, hogy ez a legbehatóbb magyarnyelvű 
román nyelvtan... Rendkívüli előnye, hogy a szabályokat kézzelfogható pél
dákkal teszi világosakká és átérthetőkké, hogy a nyelvtani részek mellett rövid 
gyakorlatokat, feladványokat és olvasmányokat közöl. Különösen említésre méltók 
rendkívül praktikus beszédgyakorlatai, amelyek egymagákban is a legértéke
sebb és leghasználhatóbb könyvvé tennék az amugyis minden tekintetben prak
tikus dr. Dávid-féle román nyelvtant.“

Kapható minden könyvkereskedésben. 
áMÍnnimMÍfiMminiŐBMMÍÍMKműiÍMÍMMMMÍivöiÍMMÍÍM«ÖMra»MMaMWÍMMMáaű^^

Brassói Lapok könyvosztéiya kiadása.

hangszerrel való hosszabb idei gyakorlati 
kapcsolat szükséges. A befejezésül játszott 
Rheinberger-féle esz-dur fantázia helyett sok 
kai szívesebben hallottunk volna más müvet, 
mert ez a darab tipikus epigon-zeneként hat: 
A benne megnyilvánuló kontrapunktikai tu
dás mellől hiányzik az igaz inspiráció, és ro
mantikus visszhangok mint templomi, orgo
nazenét stilszerütlenné is teszik. — August 
Moldrik tanár két gordonka számmal műkö
dött közre. Nagyon szép hanggal, nemes elő
adásmodorban szólaltatta meg Händel f-dur- 
sarabandéjának fenséges melódiáját. Schu
mann Abendliedjét. szentimentalitás nélkül 
és mégis minden melegséggel énekelte Mold
rik tanár művészien kezelt csellója.

SPORT
Belföldi eredmények

Szombat. 1,
Unirea (Bukarest)-Olympia 31 (2:1)

BBRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Csekély számú közönség előtt folyt le 
a mérkőzés, melyen az Unirea nagyon elő
nyösen mutatkozott be. Pontos labdaoszto
gatás és gyors rámenő játék jellemzik a csa
patot Különösen Major tűnik ki az együt
tesből. aki a legfejlettebb futbalHechnikával 
rendelkezik. A mérkőzésen legnagyobbrészt 
Unirea fölény, míg az Olympia csak kitöré
sekkel kísérletezik. Az első félidő 7-ik per
cében köméiből Hcnnisch gyönyörű fejese 
révén jut a vezetéshez az Olympia, mely az 
egyetlen gólja maradt az egész jájék alatt. 
A 254k percben 11-esből egyenlít az Unirea, 
majd a 33-ik percben a kifutó kapus mellett 
gólt lő és ezzel megszerzi a vezetést.

A második félidő 8-ik percében lövi az 
Unirea a 3-ik gólt Az Olympiának több íz
ben alkalma lett volna az eredményen szé
píteni. de minden kedvező helyzetet kihasz
nálatlanul hagytak.

Jianu bíró a mérkőzést teljes megelé
gedéssel vezette.

MTE Itt.—Brasovia ifj- 4« (2«). Barátsá
gos előmérkőzés az Olympia pályáján, me
lyen a Brasovia ifjúsági csapatában csak hat 
aktiy játékos szerepelt, a többit az uccán 
összeszedett gyerekekkel pótolták. Nyúl Er-

Vasárnap
Brasovia—Unirea (Bukarest) 5:0 (2:0)

BBRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitőjá- 
nó jó bíró volt.
tói.) Nedves pályán, szitáló esőben és épen 
ezért kevés számú közönség előtt kezdődik 
a mérkőzés. A Brasovia Wedl és Nagy Sanyi 
nélkül, de a Brassóban tartózkodó Tritsch 
Poldival áll fel a pályán, míg az Unirea a 
szombaton szerepelt játékosai közül három 
embert váltott fel friss erővel, akik vasár
nap érkeztek.

Kezdés után az Unirea heves támadásba 
kezd, és Major (Unirea) éles lövését Várhe
gyi gyönyörűen védi. Mezőnybe kerül a lab
da. de elkezd az eső is esni erősebben, minek 
következtében Tritsch Oszkár, aki még min
dig gyengélkedő, kénytelen elhagyni a pá
lyát. ahová nem is tér a mérkőzés végéig 
vissza. Helyette ifjúsági tartalék áll be. A ti
zenötödik percben a szakadó sűrű eső miatt 
a bíró kénytelen a mérkőzést félbeszakítani 
15 percre.

Újrakezdés után a csúszós, nagyon vizes 
pályán a Brasovia hevesen támad, szebbnél-. 
szebb akciókat vezet le. de a lövés pillanatá
ban Geller, majd Tritsch Poldi elcsúszik és 
igy a gól elmarad. A 33-ik percben a 16-os 
sarkán Ágostont elfaultolják, a megítélt sza
badrúgást Geller gyönyörűen lövi. a 
kapus kiejti a labdát a kezéből és a résen le
vő Kovács védhetetlenül hálóba rúgja. A 
Brasovia szebbnél-szebb kombinációkkal tá
mad. melyet a 42-ik percben siker koronáz: 
Tritsch Poldi szépen kicselezi a védelmet és 
végdehetetlen gólt lő.

A második félidő is Brasovia támadással 
kezdődik, melynek 3-ik percében Kovács 
újabb góllal terheli meg az Unirea hálóját 
A 15-ik percben a Brasovia még egy gólt rúg. 
de a Járó nelm adja meg offseid címén. 
A 30-ik percben Tritsch Poidi megszökik és 
közvetlen közelről gólt rúg. Az állandóan 
tartó eső miatt a Brasovia csapata abba- 
ha#yja a támadást az Unirea ellenben kap 
a kedvező alkalmon és támadásba kezd. 
A Brasovia bökje Ißioson belül hendset vét. 
a megítélt 11-est Major (Unirea) kapu mellé 
lövi. Váltakozó játék után a íTdk percben 
Tritsch Poldi Erdővel összejátszva lövi az 
utolsó gólt.

A mérkőzést általában Brasovia fölény, 
jellemezte, az Unirea csak az első Hz perc
ben mutatott formát, a mérkőzés hátralevő 
részében védekező játékot produkált. A Bra
sovia minden játékosa, kivétel nélkül, dere
kasan megállotta a helyét, mig az Unireából 
Major és Kelemen voltak jók. A mérkőzést 
Buzna bíró a legnagyobb szakértelemmel 
vezette le.

Olympia ifj—ívnia ifj. 9:1 (2:1). Ifjúsági 
bajnoki mérkőzés, melyen az Olympia ifjú-
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sági csapata megérdemelten győzött nagy 
gólkülönbséggel. Bíró Bodonyi.
Segesvár. ;
( Vasárnap. W ''

STV—Romloc 3:2 (0:2). Első osztályú 
bajnoki mérkőzés. Bíró Szabó. 
Sepsiszentgyörgy.

Coltea—Concordia 5:1 (4:1). Első osztá
lyú bajnoki mérkőzés. A második félidőből 
25 percet a felhőszakadás miatt nem lehetett 
•lejátszani. Bíró Jianu.
Nagyvárad1: 
; Szombat.
[ NAC—Egyetértés 1:0 (0:0). Biró Klein.

Vasárnap.
Mak'kabca—Bíborul 3:2 (2:2 Barátságos 

unalmas lefolyású mérkőzés.
Arad.

Vasárnap. ;
AMIÉ—Glória CFR 1:0 (0:0). Vasas ván- 

dördtimérkőzés döntője. Góllövő Auer II Biró 
H orvát.
Temesváron nem volt mérkőzés. ; 
Kolozsvár.

Szombat.
Victoria—TAC (Temesvár) 3:0 (2:0.1 A 

TAG játéka nem volt kielégítő. Határozott 
TVictoria fölény. Istvánffy II., Huniad! és 
Mattanich lőtték a gólokat

Vasárnap.
Haggibbor—TAC 2:1 (0:0). Teljesen fel

ázott pályán a lelkesebb Haggibbor győz. 
Fair, nívós mérkőzés. Góllövők Reményi, 
Fán és Skadányi.

Külföldi eredmények
(x) Az FTC uszóversenye. Budapestről 

táviratozzék: Az FTC-nek a Császárfürdőben 
megtartott uszóversenyének nevezetesebb 
eredményei: 200 méteres mellúszás: Jung 
3 p. 4.2 mp. százméteres hölgy-gyorsuszás: 
Virág Éva 1 p. 27 mp. (országos rekord.)

(x) A MAC—NSC vizfipólója. Budapestről 
jelentik: A MAC—NSC vizipóló mérkőzésé
nek eredménye: 4:4.

(x) A BTC atlétikai versenye. Budapest
ről táviratozzak: A BTC atlétikai versenyé
nek eredményei a következők: 200 méteres 
síkfutás: Rózsahegyi 22 mp; 600 méteres sík
futás: Barsi 1 p. 25.2 mp; diszkoszvetész: Egri 
4048 cm. Donogán 3998 cm.
Budapest

Budapesti FTC—Bécsi WSC 3:1 (3:0). Az 
FTC mindvégig fölényben. Az első percben 
Kohut gólt lő. majd N ikolsburger és Potcsák 
szintén. A WSC egyetlen gólját a második 
félidőben tizenévesből érte el.

(x) Külf öldi nirek. Londonban Hoff 423 
centiméteres eredménnyel a rúdugrás világ
rekordját állította fék — Kopenhágában Han- 
sen. a 100 kilóméteres országúti kerékpáro
zás világrekordját állította fel 4 óra 46 p.. 4 
és egynegyed másodperccel .

(x) Az FTC vasárnapi uszómérközcse. Bu 
dapestről táviratozzék: Az FTC vasárnapi 
uszómerkőzésén a 100 méteres mellúszás
ban az első Jung 1 p. 20.4 mp, második Sí
pos mell úszó világrekorder, aki betegségé
ből felgyógyulva, vasárnap startolt először.) 
1 p. 20.4 mp, karcsapással, A 100 méteres 
hátuszásban első Barta 1 p, 19 mp-cel. A 100 
méteres gyorsuszásban első lett Gáborffy 1 
p. 03 mp. alatt, míg az 1000 méteres gyors- 
úszásban Pátiok lett az első 14 perc 49.7 mp. 
alatt. A vizipóló eredménye III. Kerület— 
MAC 3:1 (2:0}.

(x) A BBTE atlétikai versenyei. Budapest 
ről táviratozzák: A BBTE atlétikai versenyei
nek nevezetesebb eredményei a követkézők: 
Magasugrás: Orbán 185 cm. négyszázméteres 
síkfutás Barsi 1 p. 56.2 mp (országos rekord) 
4x400 m. staféta: I. KAOE csapata 3 p. 32.5 
mp. II. BBTE 3 p 38,4 mp, Sulydbbás: Egry 
1281 cm., Rúdugrás: KarloVics 371 mc. Disz
koszvetés: I. Donogán (Szeged) 3987 cm.. II. 
Egry 3980 cm, A BBTE füleslabda csapata 
5:1 (3:0)-ra verte az eperjesi csapatot.

(x) Az FTC—III. Kerület vMpélómér- 
kőzése. Budapestről táviratozzák: Az FTC és 
a III. kerület vizipólőmérközése 2:1 ered
ménnyel végződött. A vezetőgólt >Vértessy 
lövi meglepetésszerűen, utána pedig az 
egyenl® erők nagyszerű küzdelme követke
zik. Mindkét kapu többször forog veszélyben, 
de mindkét oldalon kitűnő a védelem. A 
második félidő elején a III. Kerület kiegyen
lít. mire az FTC gyilkos iramot diktál. A 
második gólt Wenk lövi. Az FTG-ből Faze
kas. Wenk. Keserű II., Vértessy a III. ke
rületiből Keserű I.. Barta és Homonnay tűn
tek ki. ■> , j

(*) A F. S. S. R. labdarugó szakosztálya központ 
bizottságának általános szabályai hiteles magyar 
fordításban megjelent és kapható a Brassói Lapok 
kónyvosztályában. Minden futballal foglalkozó em
ber el kell olvassa ezt a könyvet Ara 20"— lej.

KÖZGAZDASÁG
Egy hektár föld kétezer lei

Bérbeadják az állami kisajátított tartalékföldeket
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósi

tójától.) Az agrárreform igazságtalansá
gairól és helytelen alkalmazásáról már 
nagyon sok esetben hoztunk fel lapunk 
hasábjain konkrét bizonyítékokat. Főleg 
sűrű volt amiatt a panasz, hogy sok 
esetben olyan földkisajátításokat is vég
rehajtottak, amelyekre szükség nem 
volt, kisajátítottak olyan földterületekei, 
melyékre igényét senki sem jelentette be. 
Ebben az eljárásban vezethette az illeté
kes köröket az a felfogás is* hogy igaz
ságtalan helyzetet nem akartak teremteni 
és ezért nem hagyták meg ezeket a terü
leteket eredeti tulajdonosaik birtokában. 
Ez ellen az érvelés ellen azonban fel le
het hozni azt a tényt, hogy ezt az elvet 
nem tarthatták meg mindenütt egyenlő 
tárgyilagosságai és számtalan esetben 
tettek egyoldalú s tárgyi szempontból 
teljesen indokolatlan kivételeket Általá
nos tapasztalat, hogy az agrárreformot 
főleg a csatolt területek kisebbségi birto
kosaival szemben alkalmazták kíméletlen 
élességgel. Ebből a túlbuzgóságból és so- 
vén egyoldalúságból, mely még a sze
gény magyar telepesek Vérző verejtékkel 
megvásárolt és kifizetett földjeit is el
szedte, állott elő aztán az a helyzet, hogy 
ma igen n agy mennyiségben állanak ren
delkezésére az államkincstárnak az úgy
nevezett tartalékföldek, amelyeknek meg
művelése a bizonytalan helyzet miatt 
eddig csak imineí-ómmal folyt.

Ezeknek a tartalékföldeknek jövőbeli 
értékesítéséről intézkedett most a földmű
velésügyi miniszter.

Rendeletet adott ki, amelyben közöl
te az a gr ár tanácsosokkal, hogy azokat á 
kisajátított földterületeket, melyeket még 
nem osztottak ki, azonnal ki kell adni 
az igényjogosultaknak, akiknek kimutatá
sát el kell készíteni. Azt később _ fogják 
megát lapítani, hogy az 1926. évi idényre 
e földek birtoklói fizessenek-e bért Vagy 
nem.

Minden tartalék és az állam részére 
kisajátított földterület bérbeadás utján ér 
tékesitendő. Kivételt alkotnak azok a

A MAI PÉNZPIAC
A világpiacon nincsen érezhető vál

tozás.
A belföldi piacon reggel 37.70 lejés 

svájci frank alapnak megfelelő árfoly
mokon indul a piac. Lanyha hangulat, ke 
vés érdeklődés. Az áruhiány még így is 
érezhető. Délben egy svájci frank 37.80 
lej, egy angol font 945, egy dollár 193 és 
háromnegyed, egy francia frank 9.13, egy 
olasz líra 7.06, egy csehkorona 5.78, egy 
shilling 27,35, egy lejért 368 magyar ko
rona.

(—) Miért csökkent a Duna teher
forgalma? Hines, az amerikái hajózási 
forgalom szakértője a népszövetségi ta
nács ülésén arról referált, hogy a Duna 
teherforgalma 1923—24-ben a háböru- 
előttinek csak 56 százaléka volt A sze’ 
mélyforgalomban Táltozás nem állott 
be. Megállapítja, hogy a háború előtt na- 
gyobbrészt osztrák-magyar hajóstársa
ságok bonyolították le a hajóforgalmat, 
most pedig némtet, osztrák, csehszlovák', 
magyar, jugoszláv, román, francia és 
holland társaságok kezében van a Duna 
hajózása. A teherforgalom csökkenésé
nek okai a gazdasági depressziók, ame
lyek egész Európában uralkodnak és a 
melyek különösen a monarchia feldara
bolása után igen erősek a dunai országok 
bán, mert az egységes államterületet hét 
részre szakítottak. Ennek következménye 
volt a kereskedelem hanyatlása, mely 
még rosszabbodni fog, hacsak a közben 
megkötött kereskedelmi szerződések nem .
javítják meg a helyzetet. A hajóforgalom ‘‘■'^•J^ÍCÍBÍМ“0 
sokat szenved a határ vámformalitások «B»«*^-“

tartalékok, melyekre miár külön rendet 
keztek.

A jelzett földterületeket, akár ki van- ’ 
nak már adva bérlőknek, akár nem, á , 
mezőgazdasági igazgatóságok rendelkezi a 
se szerint kell kihasználni. Egyetlen egy, 
bérletet és szerződést sem szabad meg
kötni a kisajátítási központi pénztár jóvá- 
hagyása nélkül. E jóváhagyás nélkül vég
zett bérbeadások érvénytelenek.

A. bérbevétel i halát idő hét esztendő 
— az állam javára kikötött felmondási zá 
radékkal — arra áz esetre, ha a hét éven 
belül szüksége lenne a kibérelt földterü
letre. Magánosok által kötött bérletek 
még azon a címen is felbonthatók, hogy, 
a földet földművelő falusiaknak adjak 
bérbe.

Társaságokkal és mezőgazdasági sző 
vetkezetekkel a bérlet közös megégyézés 
alapján állapítandó meg. A kibérelt föld
területek középbérösszege hektáronként 
2000 lej, s a körülmények szerint lehet 
ennél magasabb vagy alacsonyabb.

A kertekért kétszer annyi bérösszeg 
fizetendő mint a mezőgazdaság föld
területekért

A bérletnél minden esetben előnyben 
részesitendők azok a földművelők, kik 
maguk művelik meg a földet Ezeknek 
azonban bérleti társaságot kell alakitar 
niok. Csak a 25 hektárnál kisebb terüle
tek adhatók bérbe mezőgazdasági szövet
kezeteknek, a többiek részére társaságok 
alakítandók. Kis földterületek egyenként 
is bér beadhatók legfeljebb két hektárnyi 
darabokban.

Ha földműves igénylők nincsenek, t 
földek magánosoknak fs bérbeadhatók, 
azonban csak nyilvános árverés utján.

Az 1926. évre, vagy még több időre 
megkötött szerződések érvényben marad
nak, ha a fenti megszüntető záradék nem! 
volt kikötve.

A mezőgazdasági tanácsosok az áUá- 
mi tartalékföldekről a jövő évi idénytől 
kezdve egyöntetű leltárt kötelesét készí
teni.

— r í i mi
miatt is, amelyeket a máitaramra kell le
szállítani.

(—) Az arany és ezüst hivatalos ári 
Az ipari és kereskedelemügyi miniszter 
részéről delegált bizottság az arany árát 
kilogrammonként 129 ezer lejben, az 
ezüstét pedig 4040 lejben állapította meg 
Ez az ár a Nemzeti Bank beváltási árfo
lyama lesz augusztus 31-ig.

(—) A prágai nemzetközi keresi®- 
ddm’ kongresszus. Ennek előkészítő 
munkálatai javában folynk, bár a kon
gresszust technikai okokból a folyó esz
tendőről a jövő esztendőre halasztották. 
Az akció élén a csehszlovák kereskedők 
központi szövetsége áll. Az ezidei bécsi 
nemzetközi kongresszus, amelyen a lon
doni Cobdenklub is képviselteti magát, 
több oly kérdést fog tárgyalni, amelynek 
végleges megoldását a prágai kongresz- 
szuson meg fogják kísérelni úgy, hogy, 
már ennek következtében is biztosítva 
van számos külföldi résztvevő jelenléte.

A Szabómesterek Arucsarnokában 
(Brassó, Károlyhereeg-u«» 29.) 

elsőrangú ruhák, raglánok mérsé
kelt áron kaphatók. Nagy kellék-raktár.

A Brassói Lapok Hirdeté
seit naponként százezer 

ember olvassa.

LAKKOK
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HOMOK ÉS DÉLIBÁB
REGENY

Irta: BÁLLÁ IRMA 82
- Fruzsinka — Baba, rosszul van? 

lyau sápadt .. :
- Adjon egy kis vizet. Emiiké. Úgy. 

szőnöm. Már jobban vagyok. ..
-Ne menjünk ki egy kicsit a levegőre? 
- Nem. nem — tiltakoztam és merően 

véltem a táncolókat. A Faber-leány gőgös 
lássál táncolt, mintha nyársat nyelt vol- 

„ Visnovszky. úgy láttam, mindenáron igye 
lezett őt mulattatni, de mintha nem' egészen 
derült volna neki, mert a Fáber-leány. 
b látszik, megelégelte a táncot és a he- 
■ vezettette magát A lemenő nap meg
irányozta a terem nagy üvegablakait. A 
hársfák lombja bólintgatott odakinn. Édes 
ieringő ütemei szabadultak fel a cigány hur- 
K

Valaki mélyen meghajolt előttem'. Te- 
tö mégis! Visnovszky! az örömöm félig 
ijedtség volt.

Táncoltunk, repültünk. Visnovszky gyak
ran egészen közel hajolt és a fülembe súgta, 
hogy milyen szép vagyok. Hizelgett a nókja 
kugy táncoltam, mint soha még. Diadalmas 
boldogan tekintettem körül és közben vár
ta az elhatározó szót. De Visnovszky a bá- 
hhákról kezdett beszélni. És tudja Isten, 
nlatogy szerettem, hogy még nem szól, egy 
bőit huzni-halasztani akartaim még az egé- 
■?.. Egyszerre tüntetőleg hozzám hajolt 
is azt mondta, hogy tíz évet adna az életéből, 
la most megcsókolhatna. Majd hirtelen az 
átázásairól kezdett beszélni és a táncom 
nőst már mind bizonytalanabbá lett.
- Vájjon jövőre ilyenkor találkozunk-e 

| megint? — szólt.
- Jövőre ilyenkor .. . Beh különös . . .
- Persze, akkor maga már, mint bol- 

ig menyecske fog eljönni hozzánk ...
I Ránéztem riadtan.
b - És ... és maga?

Érzelmes, komoly képet öltött
| - Én valószínűleg szintén itt leszek, bár 
ievésbé boldogan ... — Olyan különös, ért- 

iteteiien volt a viselkedése.
- És honnan tudja, hogy én olyan bol- 

ty leszek?
, - Mert maga okos kis nő, a ki nem fog 
»m-várak után futkosni, hanem, ha jön 

derék hu. aki szereti magát, menjen hoz- 
nmert ez a nő egyetlen hivatása.

Még mindig reménykedtem egy picit, 
kár a téma nem úgy indult. Olyan káosz- 
sert volt minden... A káoszon át a Fá- 
ier-leány figyelő arca világított felénk.
- És ki legyen az? — szóltam minden 

bátorságomat összeszedve.
F - Az a sápadt fiú. aki annyira figyel 
most kettőnket. Úgy hallom, nagyon sze- 

magát — és Emiikére mutatott... — 
L aztán... hisz aztán találkozhatunk mi 
Bég..:

ügy látszik mégis jó idegeim vannak, 
mert se el nem ájultam; se el nem szédül
tem. csak a kezem meg a lábam lett olyan 
Meg. mint a jégcsap. Mi történt? Mi történ
hetett pár nap óta? Mint egy méhraj, züm- 
B^ött a kérdés a fejemben .. . Ó. a nyo- 
Borult... a nyomorult... Hát mégis igaza 
rolt Katának! ... Az arcom égett a szé- 
feotől és a megaláztatástól. Úgy képzel
em, hogy már az egész terem tudja. A masz
kok a terem menyezetén, mintha mind fö
löttem vigyorognának ... El innen, el! ... 
De hová?.. . Ki szerettem volna futni az éj- 
sakába... Aztán a fejemhez kaptam, ösz- 
wkuszálódtak a gondolataim. Hátha válá
si félreértés van a dologban? Talán Kata 
talált valami zavart. Alig vettem észre, hogy 
Visnovszky a helyemre vezetett Retteneté
in össze voltam törve. Menekülni szerettem 
tolna. De a lábam, mintha a földbe gyöke- 
uzetl volna. Kata az izzadó Dömsödit röpí
tette a termen keresztül. 0, csak menne egy 
»nat az éjszaka, hogy hazautaznék. Vissza- 
»üulni a kis szobámba és kisírni magamat, 
(ilyen jó. a kinek van valakije, egy édes 
»ja... Isszonyu erőfeszítéseket tettem, 
lettenetes volna, ha most itt. az egész terem 
pára sirvaiakadnék. Hogy kinevetne Kata, 
a tudná...

I Jött a szépségverseny. Mintha minden 
miami álomködön keresztül lebegett volna 
Hón... Úgy hiszem. Kata nyert valami 
íjat Az első dí j vitás volt Horváth Pálma és 
i Fáber-leány között. Horváth Pálma, cso- 
iálkoztam ... Pálma! Még ha Lucy volna. És 
i Fáber-leány .. . még csodálkozni is elfelej
tettem.

(Folyt köv.)
Riadó: »Brassói Lapok« nyomdája.

WSx<7<5f^SSTSSA?SfS  ̂ SíSSSSí^AS VíSÍ'iQ

| Képviselők Erdély részére!
3 Keresünk kaucióképes utazót, pet- £
a roleum-termékek eladására, egész $
g Erdély részére. A román nyelv tu- g
® dása megkivántatik. — Ajánlatokat |
S Zweier hirdetési iroda, Bukarest, 6

Strada Regalá 21. címre kérünk, 8
§ „Garantie 901“ jeligére. «nos g
to(5^2'otSl£6l5S3SfeTSSA£®£(5l^AS®^ 6CSSS

Gondolja meg
Ön:

vájjon a „valódi Franck 
a kávédarálóval“ tudna-e 
mindenütt oly könnyen 
tért hódítani, ha minő
ségét a háziasszonyok 
már rég fel nem ismer
ték volna ?

2138

i^iw^www^wm^

I Tusnádfiirdő | 
g fürdő és alhavasi kli- S
> matikus gyógyhely i! *
« Ivókúra, hideg és me- S
S lég szénsavas és va- C
S sas fürdő, ősfenyves %
e parkok, ózondus le- ®
* vegő. Posta, telefon, «1 villanyvilágítás. Vas- ®
K utón Bukaresi-Brassó >
® között direkt kocsik. «
S Complett bútorozott szobák állan- g 
» dóan kaphatók. — Arak 80—200 lei « 
% között. — Szeptember hónapban > 

50% engedmény. *
< 21.0 S

^ ' tavast arass <r-!rmt KP «wwr w», taksesr i^

। Sima őrlő hengerszéket j g 21 vagy 22-es számút keresünk üzem- g 
g képes állapotban azonnali megvételre, g 
9 Székely éj Margittal Brasov, Str. Lunga. I k 10732 ®

.«wsas. HММH sstas» HB gs»M® nsssa m an»^ МI'

Két ha znált Mors és Messeldorfer 
gyártmányú 

szeméi y^ofó 
olcsón eladó. 

Teutsch Gyula gépgyára, Brassó. 
10796

Budapesti könyvujdonsÄgok '
i :-: állandó nagy raktára a :-: 

Í Brassói B^apok 
g £3E5SZZöi£íl®íS3íS^r'.S3J3l2HSÍZBSE^

I Icönyvosztóly®
ír 5E!ZS!K32E333’~’7'’'. ’'■'•;*r»rn'WT!^Tr"’B»>vwr’»wTr«-w»wD»».<^

Kérjen díjtalan árjegyzéket.
Ady-könyvek, Dumas, Landsberger 
[ack London, Ewers, Kunt Hamsun, 

Tarzán-ujdonságok érkeztek.

Oy^r^pölet
lakással, víz mellett, vizerővel és kedvező 

j munkásviszonyok mellet bérletbe és vételre 
kerestetik. Ajánlatok „Gyárépület1, jeligére 
,,Banat“ Hirlapirodába, Tiniigoara kéretnek.

Hardetm^ray’.
A E05 —1925. szám alatt felvett megbízás 

alapján közhírré teszem, hogy szabad kézből el 
fog adatni a Bra?ov-i 3002. sz. tkv. 3502 hrsz. 
ingatlan, mely áll ház, udvar és kertből a Str. 
Valea Morilor C. 31. sz. alatt.

Közelebbi információ irodámban kapható.
Brasov, 1925 évi augusztus hó 14.

Dr. Dávid Bleahu 
kir. közjegyző 

10785 Kapu-ucca 67 szám.

Hirdetmény.
1925 szeptember 15-én nyilvános árverés- 

sen eladatik Csíkszeredán az Erdőigazgatóság 
helyiségében a Barcarozsnyó község birtokát 
képező két erdőt, az úgynevezett „Hinter dér 
Burg“ és „Boar“, még pedig:

1. A „Hinter dér Burg“ erdőből 16.46 h. 
a. térfogaton körülbelül 1334 m” tüzibükkfát.

2. A „Boar“ erdőből 9.73 h. a térfogaton 
levő körülbelől 25 ms tölgyépületfát, és 524 m’. 
tüzibükkfát lemérve kéreggel.

Az erdők külön külön lesznek eladva, te
hát az ajánlatok is külön küldendők be.

1. Kikiáltási ár a „Hinter dér Burg“ er
dőért 126.730 lej. Biztosíték 31.682'50 lej.

2. Kikiáltási ár a „Boar“ erdőért 50.670 
Biztosíték 12.667’50 lej.

Az árverési feltételek az Erdőigazgatóság
nál Mercurea Ciuc-on, az Erdögondnokságnál 
Brassóban és Barcarozsnyó községi elöljáró
ságnál betekinthetők.

Tulajánlatok és távirati ajánlatok nem 
lesznek tekintetbe véve.
10788 A községi elöljáróság.

Hirdetmény.
A „Brassói Lapok ez év augusztus hó 

12-ik számában megjelent azon hirdetésre vo
natkozólag, hogy Márton Lajos, Réty községben 
levő teher- és agrármentes ingatlanait eladásra 
felajánlja, ezúton értesíteni akarjuk a közönsé
get, hogy a fenti ingatlanok legnagyobb része 
nem képezi a Márton Lajos tulajdonát. Márton 
Lajos az ingatlanokat nekem és vevő társaimnak 
eladta s a szerződéseket is telekkönyvi beke
belezésre alkalmas módon kiállítottuk, s hogy 
azok alapján telekönyvileg is az ingatlanokat 
neveinkre be nem kebeleztettük, annak oka az 
volt, hogy a szerződéseket az Agrár bizottság
hoz beterjesztettük volt. Az Agrár bizottság leg
felső fokon az általunk megvett ingatlanoKat a 
kisajátítás alól felmentette és igy most már 
semmi törvényes akadálya a megvett ingatla
noknak neveinkre való telekönyvi bekebelézésé- 
nek nincs.

Rétyi, 1825. augusztus hó 13-án.
ifj. Szántó András 

10800 rétyi lakós.

Árverési hirdetmény
Stabiliment de industria Artisticá S. A. 

csiksomlyói telepén folyó hó 25-én d. e. 8 órá
tól kezdődőleg nyilvános árverésen eladja a 
következő ingóságokat.

1) Kötőgépek, Sportcikkek, Jumper, Blou- 
sok, legszélesebb vállkendök és mindennemű 
legmodernebb csikázásu kötött áru gyártásához 
és bolyhózásához complett berendezés.

2) Szövőszékek különféleszélességben. Sző
nyeg, vászon és jaguar mintázott szövött áruk 
u. m. servietták, asztalkendők és más ily nemű 
cikkek gyártásához.

3) Egy drb varrógép.
4) Egy drb. Írógép.
5) Szövött és kötöttáru készlet.
6) Bútorok és egyébb ingóságok.
A részletess árverési feltételek Dr. Dara

dics Félix ügyvédnél, vagy a Transylvania Banc 
r. t. Csíkszeredái fiókjánál megtekinthetők. 
10786 Felszámoló bizottság.

Ingatlan árverés
Szeptember 9-én délelőtt iDórakor a hely

beli telekkönyvi hatóságnál árverés utján elada
tik a Ráma-ucca 4 sz. alatti ház.

Kikiáltási ár: 100.000 lej.
Bővebb információk az árverés helyiségé

ben szeptember 9-én adatnak. 10759
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Teljes tisztelettel

Fejér Jakabné 
BRASSÓ, 

Kapu-u.

kalapüzlete érles ti t. vevőit, hogy 
vágott sarmőz kalapjai Becsből meg
érkeztek. - Átalakítások pontosan és 
gyorsan készülnek. QG^^^WiWh^Wö

APRÓ HIRDETÉS® 
ügy szó ára 4 lei. - Vastagabb betűvel 3 lek - illírt int. 

nek 25°/o engedmény. - legkisebb apróhirdetés ara 411 
Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett bírt 
nyosunknál is feladhat minden helyiségben, aklpa 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz -Cili 
válnnwBsélye#Gel felszerelt kérdd 

zösRödésefcre válaszolunk.
#íV^4í^\v^V^*^W'!a^',V^nü^W^Lí^^^^

9 PS. ásvány motor el
adó. üzemben megtekint 
hetö. Bővebbet Weisz Ml-
hály ucca 29, 10762

Réz mosó üst tail 
na!, virág állványok, 
adók. Kapu ucca 33. A

Szobaasazouy, ki a 
román, magyar es német 
nyelvet bírja, szálloda 
részére kerestetik. Cim 
10766 sz. alatt a kiadóban.

Eladó 900 mm. cséplő
szekrény 4 HP gözgép- 
Cel. Megtekinthető üzem

en. Előnyös fizetési fel
tételek. Cim Popa Gligor, 
Cristeiul Román, p. u. 
Cráciunelui de jós. (Jud.
Álba de jós.) 10753

Keresek fiam mellé, ki 
alsó gimnázista és ma
gántanuló, egy tanárt kö
vetkező tanévre. Ajánla
tok teendők Bethlen Adám, 
Bachnea. Jud. Tárnává 
micá. 10752

Eladó a külvárosban 
két 650 □ mtr. parcella. 
Értekezni Gyár ul4.10751

Úri- éz uői divat szak
mában jártas, jó megje
lenést és a remin nyel
vet bíró segéd állandó 
alkalmazást nyer a Dől
ésig J. cégnél Déva. 10750

Egy uaoptatóz 
kerestetik. Cim 10® 
alatt a kiadóban.

Casselia szórni 
lés kézikönyve 130 
kiadásának jogosltti 
gyár fordítása kapi 
Fordítási irodába», 
Brassó, Welsz Miki 
2. sz.

Bátorodott szobi 
adó. Cím 10’93 ti i 
a kiadóban.

Két intelligensebb 
talember teljes elli 
és lakást kaphat. I 
500 sz. alatt a tii 
bán.

Remington irópfy 
adó. Bővebbet Vasait;

Eladó egy telje») 
karban levő 3 - sün 
Wcrtheim pénzcstuí:» 
Fekete u. 62. sz. alti

OXIDOL
Dr. Babe? tanár 

óvszere

Az Ideális fertőtlenítő szüléseknél és női báloknál 

nélkülözhetetlen a höl
gyek intim toalettjénél 
Kapható az összes gyógyszertárakban es 

drogériákban. Főlerakat:
Soc. Ómról a Bukarest.

Varrónő hűrzakhoz 
ajánlkozik. Gábor Hona.
Costel C. 3. 10747

Gyér-ut és külvárosi 
megállóhoz vezető ut sar
kán lévő építőietek 
eladó. Irk jeno Hosszu-
ucca 105. 10740

Egy ház sárgám II 
adó. Alkalmas autó a 
rajénak, raktárnak,fai 
ne’. Gazdálkodási (ti 
a vasúti vágány is a 
vezethető. Brassó. DM 
tyei-ut 19. szám. lílj

Sz.'naprés lóhH 
teljesen használhatóul 
pótban eladó. Gátpii 
társánál, Csíksáért,J

Hullott almát 
nagy mennyiségekben vásárol 

„HESS“ R. t Brassó, Gácsmajor 3. 
10632

Na^^ raklár 
witkovitzi 

viz- és gázcsövekben, 
valamint 

összekötő darabokban.
Kertész Henrik

Szentjános-ucca 23.
2178

Matrac-gradli l
Bútorszövet

KárpitoskeSlék
HAVAS DEZSŐ Gyár és fiók: 

Tlnilsnmra. LUGGJ.

^Sr'^íFíFdríj'!?* teherautó (Jeffery) részéreg 
azonnali belépésre keres«” 

telik. Csak biztos vezetők és teljes szakembe
rek, kik kisebb javításokhoz értenek, jelentkez

zenek Katalin-ucca 11 alatt.

A b*r*yco?l tisztvi
selő konyha restére ke
lesünk megbízható uri- 
asszonyt aki a vezetést 
saját regiebe elvállalna. 
Ajánl átok :SocietateaAno- 
nima Forestiera .Union“ 
Fabrica Barajco? Gara 
Lunca de mijloc Jud. Ciuc
benyújtandók. 10738

Locomobil 6 HP. hasz
nált jó állapotban uj hasz
nálati engedélyei üzem
ben is megtekinthető hat
vanezer leiért eladó. — 
Guttmann, Odorheiu.

10737

Cséplőgépeket, 700 
mm-es cseplőszekrényt 8 
lóerős Lángén és Wolf, 
féle motorral szállít rész
letfizetésre is Rieger 
And. gépgyárak r. L 
Sibiu. Ismertetőket ingyen 
küldünk. 8915

Szivógázznotorok 30 
HP.Oberursel gyártmányú 
és 18 HP. Polke gyárt
mányú azonnal szállítha
tók. Friedrich Testvérek 
Gépgyára Timisoara.

2130
Kiadó egy szoba, konyha 

és kamara. Cím 10776 sz. 
alatt a kiadóban.

Róssabnrg«aytt*l 
rendüt szállít wag^c 
telben, legolcsóbb 
Bayer Károly, Tgdi 
esc — Kézdivásártád

Eladok régi naná 
és kisebb perzsái 
geket, antik és irt 
bútor garnitúrákat, pj 
cellánokat, szerviuii 
tükröket és sok >1 
egyebet, özv. Berni* 
Sít. Gheorghe. Cnra-ul 
31. SZ. IÁ

27 éves szakkép« 
molnár állást keret M 
tember elsejére. Cím UJJ 
szám alatt a kiadókul

Bútorozott ate* 
jobb iparos résiért I 
lonya. Malom-occit; 
kiadó. Cim 10799 iá 
alatt a kiadóban.

Egy könyvkötő rí 
gép, Kerekes, őO cm. 
adó. Cim Kovács hit» 
iroda. Tg.-Sácuesc. II

Predoal 2. Szépíti 
Predealon varom, értei 
sen azonnal levélíMp 
lálkozhatunk-e. CM 
tel Royal Falast Bit
rejti. 181

^—j»~«a“aa;—»>—«3»Z=sai—»e~»$.
II Emelök 1 I

Csioosorok I
g Ingj. A. JeuKobl & Comp. g

H mérnöki iroda. — Timisoara, „Mümalom* waggongyára. 11
Telefon 19—89. 1140 11

r^^*=2^=®—«®~ » - =:»—EB—/

Alapittatott 1905. Telefon 556.

Fajence és Majolika 
kályhát szállít elsőrendű minőségben, 

modern kivitelben

»FAIANJA«
részvénytársaság kerámiái gyára, ezelőtt 

Szilágyi & Comp. Arad. nos

Turisták és 
természetbarátok

tisztelettel meghivatnak 
a szent Anna tói ká
polna és turista-ház 
augusztus 23-ikán dél
előtt 10 órakor történő 
®© felszentelésére. ®® 
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